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Ata da sexta sessão ordinária, do terceiro período legislativo da Câmara Municipal de 

Oeiras do Pará, realizada no dia 26 de abril do ano de dois mil e vinte e três. Às dezoito 

horas, reuniram-se os vereadores de Oeiras do Pará, no salão plenário Rosa Feliz Pereira, 

sob a presidência do vereador Josiel Maciel, secretariada pelos edis: Priscila Santa Maria 

(primeira secretária) e Branco Manga (segundo secretário). Composta a mesa, a senhor 

presidente solicitou que a primeira secretária, a vereadora, Priscila Santa Maria, fizesse a 

chamada dos demais vereadores: Barriga, Branco Manga, Drô Alfaia, Edson Farias, 

Franciele Andrade, Josiel Maciel, Mara Nahum, Marcos Paulo Leitão, Osvaldo Alves, 

Priscila Santa Maria e Roberta Araújo. Constatou-se a ausência do vereador Barriga, o qual 

estava em compromisso em prol do Município na capital e não conseguiu chegar a tempo 

para a sessão, vereador Osvaldo Alves a sua tia faleceu e o mesmo está emocionante sem 

condições de participar desta sessão, vereadora Roberta Araújo teve um compromisso na 

Capital do Estado e por esse motivo se ausentou da sessão. Em seguida, a senhora 

presidente convidou aos demais edis para fazer uma oração. Efetuada a chamada dos edis 

e havendo quórum regimental, a senhora presidente “invocando a proteção de Deus e em 

nome do povo Oeirense” declarou oficialmente abertos os trabalhos da presente sessão. 

Logo após, submeteu-se a discursão e votação da Ata do dia o5 de abril de 2023. A qual 

foi aprovada por unanimidade. Em seguida, foi realizada a leitura da pauta da presente 

sessão: Esta sessão ordinária inicia-se, conforme disciplina o Regimento Interno desta 

Casa, com a apresentação de expediente, destinando-se à discussão da ata da sessão anterior 

e a leitura dos documentos de quaisquer origens. Ficará à disposição, de quem quiser fazer 

uso, durante todo o tempo da sessão, a Bíblia Sagrada, as Constituições Federal e Estadual, 

a Lei Orgânica Municipal e o Regimento Interno. Considerando que na sessão anterior não 

houve quórum mínimo legal para a deliberação no expediente, as matérias que seriam 

discutidas na reunião anterior, serão transferidas para o expediente desta assembleia. 

Consoante disciplina o Regime Interno desta Casa, começo a chamada dos Vereadores para 

discussão e votação da ata, se for levantada impugnação sobre os termos desta, o plenário 

deliberará a respeito; se a impugnação for aceita, será lavrada uma nova ata. Determino ao 

senhor secretário da Mesa a proceder a leitura da matéria do expediente, obedecendo a 

seguinte ordem: expedientes oriundos do Poder Executivo, expedientes oriundos de 

outras origens e expedientes apresentados pelos vereadores. EXPEDIENTES 

ORIUNDOS DO EXECUTIVO: Projeto de Lei Municipal Nº 001 de 17 de abril de 

2023, o qual “Cria o Sistema Municipal de consignações e autoriza o Poder Executivo 

Municipal a celebrar Convênios de Regras Gerais de Empreendimento Consignado em 

Folha de pagamento dos servidores públicos ativos, aposentados e pensionistas, com 

Instituições Bancárias, autorizadas pelo Banco Central do Brasil, na forma em que 

especifica e dá outras providencias. Projeto de Lei Nº 020, de 12 de dezembro de 2022, 

o qual “Cria a coordenadoria Municipal de Proteção e Defesa Civil (COMPDEC) do 

munícipio de Oeiras do Pará e dá outras providências. EXPEDIENTES ORIUNDOS DO 

LEGISLATIVO: Ofício nº 004/2023- COLEJURF - CMOP, de 11 de abril de 2023, o 

qual encaminha já com parecer conclusivo e emenda modificativa sobre o Projeto de 
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Resolução nº002/2023, de autoria dos vereadores Edson Farias – PL, Mara Nahum – PDT, 

Barriga – PSDB e Branco Manga – MDB, o qual dispõe sobre a alteração dos §§ 3º, 5º e 

6º e acrescenta os §§ 7º e 8º ao artigo 153 do regimento interno da Câmara Municipal de 

Oeiras do Pará. Parecer nº 003/2023-COLEJURF-CMOP sobre o projeto de resolução 

nº 002/2023 de 13 de março de 2023. Emenda Modificativa nº 001/2023 - COLEJURF 

– CMOP, ao Projeto de resolução nº 002/2023 de 13 de março de 2023. Ofício nº 

003/2023-COLEJURF-CMOP, de 11 de abril de 2023, o qual encaminha já com parecer 

conclusivo sobre o Projeto de Lei do Legislativo nº001/2023, de 07 de março de 2023, de 

autoria do vereador Marcos Paulo Leitão – PDT, o qual dispõe sobre o protocolo de 

segurança para prevenção e identificação da prática de atos que atentem contra a liberdade 

sexual da mulher em locais de lazer e outros estabelecimentos destinados ao entretenimento 

no município de Oeiras do Pará.  Parecer nº 004/2023-COLEJURF-CMOP sobre o 

Projeto de Lei do Legislativo nº001/2023, de 07 de março de 2023. INDICAÇÃO N° 

001/2023-GVMN-CMOP, de 11 de abril de 2023, de autoria da vereadora Mara Nahum 

– PDT, a qual dispõe sobre a recuperação da pavimentação das Ruas Prefeito Artêmio 

Araújo, Coronel Victor Bastos e Honório Bastos. INDICAÇÃO N° 002/2023-GVFA-

CMOP, de 11 de abril de 2023, de autoria da vereadora Franciele Andrade– MDB, a qual 

indica que o Poder Executivo tome providências para instalação de um cursinho popular 

gratuito, preparatório para concurso público e ENEM (Exame Nacional do Ensino Médio), 

preferencialmente destinado aos alunos da rede pública municipal e cidadãos cadastrados 

no CAD – Único do Governo Federal. INDICAÇÃO N° 001/2023-GVBM-CMOP, de 11 

de abril de 2023, de autoria do vereador Branco Manga, a qual dispõe sobre a construção 

de uma nova ponte em madeira de acesso ao Rio Pruanã (Ramal do Sr. Elzo). 

INDICAÇÃO Nº 002/2023 –GVB-CMOP, de 25 de abril de 2023, de autoria do vereador 

Barriga, a qual dispõe sobre a construção de um anexo da EMEF Carlos Drummond de 

Andrade, na localidade da “Vila Bacuri” – PA 379. INDICAÇÃO Nº 001/2023 – 

GVPSM- CMOP, de 25 de abril de 2023, de autoria da vereadora Priscila Santa Maria, a 

qual dispõe de melhorias na condição de trabalho dos Agentes Comunitários de Saúde 

(ACS) no município de Oeiras do Pará. Projeto de Lei do Legislativo nº002/2023, de 10 

de abril de 2023, de autoria do vereador Marcos Paulo Leitão- PDT, o qual institui o “Dia 

de luta contra LGBTFOBIA” no município de Oeiras do Pará. Em seguida, passou-se para 

o PEQUENO EXPEDIENTE: Palavra facultada aos vereadores para breves 

comunicações ou comentários. (Prazo máximo de 5 minutos). Logo Após, a palavra foi 

facultada ao vereador MARCOS PAULO: “Boa noite a todos, os nobres pares aqui 

presentes mesa constituída, a todos os nossos ouvintes da rádio Shekiná que transmite a 

sessão, bem como as outras rádios também, e gostaria de fazer um alô especial né, mandar 

um abraço para os meus pais César e Renny, os moradores lá do bairro do Marapira e ao 

meus amigos do Marapira Atlético Clube também né, o Mac,  saudar Presidente vossa 

excelência lhe parabenizar pela nota de esclarecimento  lembrando que quando conversei 

com o senhor posteriormente a sessão, eu falei que não queria que a câmara tomasse 

posicionamento direcionado a mim como Vereador ou a outra vereadora,  que também está 
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envolvida na situação né, parabenizar pela sua humanidade pelo senhor sempre é querer aí 

trazer realmente o bem estar a todos os vereadores independente dos que votaram no senhor 

ou dos que não votaram né, como eu não lhe acompanhei não votei nas sua chapa, mas 

respeito como presidente, mas não posso deixar de esclarecer  ao povo de Oeiras do Pará 

que eu não estou aqui nesta casa de leis para impor meu posicionamento enquanto 

Vereador, aqui tem pessoas que pensam totalmente diferente de mim e eu respeito isso, o 

que me incomodou  e eu não posso deixar de registrar isso aqui a público, foi o fato de 

algumas situações que foram parar em rede social, não me manifestei em rede social sobre 

acontecido, mas eu não aprovo a conduta da minha colega né, quando ela disse que ela foi 

praticamente agredida aqui nesta casa, porque vocês estavam aqui, as sessões elas foram 

gravadas e isso não aconteceu, e a partir do momento que eu distorço ou dou uma outra 

versão que não aconteceu, eu acho que esse papel não nos cabe enquanto Legisladores, 

enquanto pessoas que aqui fazem juramentos que não podem mentir em sessão, e foi a 

minha chateação e eu não estou aqui para impor meus pensamentos, pelo contrário eu estou 

aberto realmente ao esculta-los eu acho que esse é o Parlamento, essa é democracia e que 

fique registrado esse ato de repúdio em relação ao que aconteceu, algumas inverdades que 

foram proferidas por meio de redes sociais, quanto a minha pessoa e contra o que aconteceu 

na sessão, muito obrigado”. Logo Após, a palavra foi facultada a vereadora PRISCILA 

SANTA MARIA: “Meu boa noite aos meus nobres edis, aos ouvintes das rádios é um 

prazer estar em mais uma sessão ordinária, é lamentável o fato exposto a público 

excelência, de uma forma totalmente distorcida realmente né, uma nota totalmente para 

mim descabida da OAB, eu espero que a casa também tome Providência enquanto a isso, 

pois o que falamos em plenária cabe a nós vereadores discutirmos em sessão isso é natural, 

é natural a gente poder divergir de ideias, e excelência eu peguei até um susto e fala todos 

que escutam nas rádios, quando eu cheguei na minha casa eu jantei ainda falei para o meu 

marido quando eu ia na moto daqui, eu tenho o Vereador Marcos Paulo Leitão com grande 

respeito, o Marcos ele foi criado meu vizinho a gente sempre se respeitou nessa casa, eu 

não entendi porque ele me chamou de mal educada porque eu nunca lhe tratei mal, nunca 

lhe faltei com respeito, e os gritos que ele dava comigo eles foram impossíveis porque ele 

não escutou o que eu falei no momento no lado dele, ele se aborreceu tanto com a minha 

fala, quando eu disse que eu não trocava os meus valores a ponto dele se aborrecer com 

isso que ele não ouviu o que eu estava falando, e ele começou a gritar eu tive que ligar o 

microfone e falar para ele o que era que eu estava repetindo no lado dele, Ouve aqui um 

equívoco e quando eu cheguei na minha casa que eu ia na moto ainda disse para o meu 

marido, não amanhã ele vai estar Calma a gente vai conversar na câmara e a gente vai 

tomar um café, quando eu termino de jantar o Marcos já tinha ido para o Instagram postar, 

dizer que não podia conviver comigo e aquilo muito me trouxe um espanto porque eu não 

esperava que acontecesse essa tanta dessa repercussão, aonde a minha igreja foi 

desrespeitada porque como lembra de uma igreja, como religiosa que sou, e como crente 

que sou, eu tenho a liberdade de falar ao meu grupo de crente. Porque a Constituição no 

artigo 15 diz que eu tenho liberdade de expressão e pensamento, eu tenho liberdade de 
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expressão e pensamento enquanto falar como cristã e ali no grupo da minha igreja eu estava 

falando como Crente e pedindo uma oração. Então o que ocorreu afetou a minha igreja e 

foi muito feio foi exposto a público dentro da minha igreja, então eu quero dizer para a 

sociedade Oeirense que eu não estou aqui para disputar a questão política, eu não estou 

aqui para disputar lugares minoritários ou seja lá qual for, eu estou aqui para representar 

um povo e representar uma classe e todos sabem que eu represento o povo evangélico, 

então eu sinto muito tudo isso, eu sinto muito a nota da OAB e sinto mais ainda o 

descaramento da prefeita Municipal. Muito obrigada excelência”. Logo Após, a palavra foi 

facultada ao vereador DRÔ ALFAIA: “Primeiramente gostaria de dar boa noite a todos, a 

todos os ouvintes das rádios Araticu FM, a todos os nossos amigos. Eu gostaria de me  

pronunciar sobre o fato, acho que esta casa de Leis ela é o lugar de discussões, muitas vezes 

não é o que a gente quer o que a gente deseja, mas eu me coloco e sempre fui desde o 

primeiro dia nesta casa, me coloquei como oposição e tive embate muitos momentos 

vontade de falar algo para alguns colegas brigas, mas sempre tentei me controlar sei que 

não é fácil, mas quero aqui deixar minha palavra para os dois colegas que nosso Parlamento 

ele é de discussões de ideias, e que tem situações que um aperto de mão, boa noite, poder 

um respeitar o outro, trabalhar é a melhor forma, é a forma que eu busquei até hoje, no meu 

mandato respeitar todos os colegas e vereadores. Então acho esta casa de Leis ela tem muito 

a somar para a população, desde daquela população, daquele menos assistido ao maior 

assistido, mas que hoje a gente vê aqui e ver que é importante a gente chegar nessa casa e 

tem muita matéria, muitos assuntos para a gente discutir a gente discutir situações que a 

população realmente necessita de melhorias e isso eu peço para os dois colegas, que a gente 

use a nossa força de trabalho a nossa vontade, e vamos focar no bem da população, um boa 

noite”. Em seguida para o GRANDE EXPEDIENTE: Palavra facultada aos Vereadores 

para se pronunciarem sobre assuntos de interesse público. (Prazo máximo de 20 minutos). 

Logo após, a palavra foi facultada ao vereador BRANCO MANGA: “Vossa excelência, 

senhor presidente Josiel Maciel meu boa noite, quero lhe cumprimentar quanto presidente 

desse poder e estender meus comprimentos a todos nobres pares vereadores e vereadoras, 

boa noite, especial minha colega minha amiga vereadora Priscila, estender meus 

cumprimentos as mulheres na pessoa da colega Mara Nahum e também minha colega 

partidária e amiga Franciele Amaro, e nos homens meu amigo Drô, também do nosso 

querido Marcos Paulo, e lamentar e além de tudo dá força aos nossos colega Osvaldo Alves 

pela perda que teve em sua família e por isso não está nesse momento na sessão, e também 

desejar muita sorte meu colega Vereador Barriga acredito que tá voltando da capital a gente 

estava em agenda ao estado com nossos deputados e acredito que deve tá voltando por isso 

eles não tá na referida sessão, sintam-se todos cumprimentados, quero cumprimentar nosso 

assessor Jurídico, doutor boa noite, e também nosso assessor contábil Nonato Camarão, 

estendendo os cumprimentos a cada servidor desse poder, e também cumprimentar o 

professor Neemias, que hoje nos honra com a sua presença, diretor da Escola de primeiro 

grau sinta-se à  vontade, quero cumprimentar nobres pares as pessoas que nos ouvem 

através da rádios desse munícipio,  sempre nas quarta-feira da sessão tira o seu tempo para 
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nos ouvir e para entender, além de tudo como manda os trabalhos desse poder no município, 

como anda as diversas situações que o nosso município enfrenta, nos dias a dias, quero 

mandar um boa noite especial aos amigos do Rio Pruanã, aonde eu pude estar dois dias 

presente agora na semana santa também o Furo do Pruanã, onde pude falar com diversas 

pessoas, além de tudo quero lhes agradecer pelo forma que sempre me recebe, sempre 

muito bom,  cumprimentar minha família que ali reside, meus irmãos e também as 

localidades adjacentes aqui na cidade na sede do município, quanto o Furo do Pruanã, 

Araqueiru, Rio Oeiras, as ilhas adjacentes da cidade, nosso boa noite e agradecemos por 

tirar esse tempo para nos ouvir, e entender de fato o nosso papel quanto estar vereadores, 

sintam-se todos cumprimentados, eu não poderia também nobres pares vereadores, Priscila 

e Marcos Paulo aproveitar o momento para dizer o quanto vocês são importantes para esse 

poder e além de tudo defender que as ideias são diferente mesmo né, não tem como nós 

pensarmos iguais mas eu sei eu tenho certeza meus colega vereadores do trabalho que vocês 

têm nesse poder e a luta além de tudo que você tem esse poder é para a melhoria do Povo 

de Oeiras, e isso é notório e quem conhece os vossos trabalhos sabe disso, então eu sei que 

vocês estão aqui também para somar junto a cada um de nós e sinta-se abraçado por mim 

por todo esse poder sei que se Deus quiser muitas coisas ainda vamos conseguir mandato, 

que nós temos até o final do ano que vem ainda se cumprir e lembrar que a eleição o ano 

que vem, aonde cada um  de nós certamente, vamos ter quem está com seus direitos 

eleitorais legais tem o seu direito de concorrer, está novamente aqui para aqueles que 

desejam né, e também para aqueles que falam mal de nós que estão aí fora e também 

oportunidade de se lançar contra candidato e fazer as coisas aqui entendem que o vereador 

faz, porque quem tá de fora pensa que é muito fácil que é muito simples ne minha colega 

Priscila, e quando chega a realidade da tona, entender que não é como nós gostaríamos 

fazer, se eu pudesse e tivesse o orçamento do para isso, com certeza eu faria mas nós não 

podemos fazer isso na nossa nosso papel quando estava Vereador, doutor, por tanto eu 

quero assim e reforçar e dizer para a população Oeiras do Pará que o nosso papel nós temos 

feito, nós temos aqui salvo engano três indicações, onde nós solicitamos a gestão municipal 

e compete a fazer minha colega vereadora Franciele. Nós estamos aqui indicando ou seja 

apontando a necessidade mostrando a necessidade de algo que certamente se virar de bem 

para a população de Oeiras do Pará, por tanto hoje também tenho a minha indicação que 

posteriormente eu vou defender, penso que de tantas indicações que já fez, e eu quero 

lembrar- nos presidente que eu me sinto muito agradecido a gestão Municipal atual, mesmo 

que a nova escola lá da Guimarães Rosa no rio Oeiras onde estive agora recentemente dois 

dias que está sendo construída e eu fez o meu papel enquanto estava vereador de indicar a 

construção de uma nova escola, eu fico muito feliz meus colegas vereadores e as pessoas 

que me ouvem de poder ir loco visitar uma obra que trará mais dignidade, mas qualidade 

no ensina daqueles alunos que ali frequenta a referida escola e de poder entender o projeto 

que é muito bom, a realidade a necessidade local nós sabemos que nessas localidades aí 

para quem anda, para quem visita essas escolas sabe que é muito complicado as questão 

dos morcegos né, e essa obra lá nos contempla porque ela está com laje e cobertura acima 
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da laje, então é um problema menos quanto nós já vencemos minha colega vereadora 

Priscila né, lá na América aquela realidade onde o morcego às vezes impedindo de ter aula, 

então eu quero parabenizar o projeto é bom estar sendo feito, está sendo realizado e 

certamente ali terá mais uma ponte nova né, de acesso de acessibilidade para os alunos 

locais, Além disso também tocando essa pauta, não posso deixar de nos alertar  contra uma 

questão que eu penso que é também  importantíssimo que é questão do transporte escolar, 

eu certamente na campanha que passou eu recebi muitas situações de pedidos por uma 

melhoria de transporte escolar e eu quero dessa minha fala aqui deixar, já tive oportunidade 

de conversar com representante da empresa e o Flavio, aonde ele me falou que estão 

fazendo de tudo para melhorar a questão do transporte  escolar do nosso Município, porque 

nós sabemos que o processo educacional de um aluno ele o primeiro passo do nosso 

interiores ao transporte escolar, é no barco que aqui aluno embarca para ser transportado 

até a escola, então quando nós temos um barco de qualidade certamente essa criança esses 

jovens alunos chega com mais tranquilidade né, o mais ânimo para estudar e para aprender 

além de tudo, por tanto eu quero assim agradecer temos buscado na forma de diálogo as 

melhorias que tanto são necessárias pude ver também em loco meus colegas, o início o 

transporte de materiais para  a nova Escola Dom Pedro I do Rio Pruanã,  lembrar vereadora 

Franciele que no mandato passado, o ex- prefeito Dinaldo Aires, começou a Escola João 

Paulo II deixou basicamente quase 100% concluída onde a nossa prefeita Gilma de Ribeiro 

foi e entregou a população do Rio Pruanã do meio uma escola nova e hoje fico muito feliz 

de ressaltar que uma nova escola está sendo construída né, na Vila da Cota na proximidade 

da cota na escola Dom Pedro I, que estará mais dignidade certamente para aqueles alunos 

daquela localidade, certamente são investimentos doutor Marcos Paulo que vai melhorar a 

educação, quem sabe vai melhorar o IDEB de nosso município e isso é muito importante 

se Deus quiser, Pruanã se Deus quiser daqui a pouco tempo quem sabe deus e se permitir 

nesse mandato vamos esta com dois postos de saúde e duas escolas novas. Então eu fico 

muito feliz por ter ente no Pruanã por muitos amigos no Pruanã e se Deus quiser tudo vai 

da certo e pensando no Pruanã também que eu trago a minha indicação de uma nova ponte 

para referir a localidade, quero agradecer nobres pares as pessoas que me ouve todas as 

famílias que muito bem nos receberam no Rio Oeiras, nós passamos três dias no Rio Oeiras, 

eu e meus irmãos, os meus amigos, aonde nós podemos visitar Betânia, Jarité, São 

Sebastião e podemos chegar até a Vila Castanheiro e basicamente o próximo o Gama,  

nesse momento eu fiquei muito feliz de poder ver a caravana do governo Municipal da 

gestão Municipal quanta secretaria  de Assistente social, as vezes nobres pares e as pessoas 

que me ouvem, as críticas às vezes ela não chega aquela pessoa que é beneficiado, ou quem 

é beneficiado não critica porquê sabe da importância que está o serviço tem, no tempo 

chuvoso de inverno onde nós sabemos que a farinha né, tá num preço elevado que 

certamente é que fomenta a nossa nosso capitalismo do município nesse momento, quanto 

inverno que  nós não temos açaí, então vê a ação do CRAS VOLANTE na localidade para 

mim é muito importante eu agradeci inclusive a secretária em nome daquelas pessoas que 

não tiveram a oportunidade ainda de agradecer, porque é muito importante, imaginemos 
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quanto é uma passagem do Rio Oeiras minha colega Vereadora Franciele, basicamente lá 

do Melancial Presidente até a cidade para vir e para voltar e muito mais para aquelas 

pessoas que não tem residência sede do Município, então eu parabenizo e além de tudo 

como eu falei a secretária Mikely Santana, que eles possam estender também por algumas 

localidade quanto Ilhas que também são necessários, portanto fica aqui meus 

agradecimentos por aquelas pessoas que não tem oportunidades, também não está na sessão 

quanto já justifiquei meu colega Vereador Barriga,  nós tivemos junto a Belém mais uma 

vez, agradecer Presidente seu apoio não é para o nosso trabalho se não fosse com o apoio 

do senhor nós não teríamos como ir né, na nossa logística de vontade de andar de se 

alimentar em Belém então nós agradecemos e Foi proveitoso nós tivemos uma 

oportunidade de falar com o nosso Deputado Adriano Coelho novamente, onde meu colega 

Vereador sabe nós conseguimos  alguns itens de bens, que certamente servirá como 

utensílios  para a melhoria de trabalho de algumas famílias, eu particularmente não divulgo 

nas redes sociais porque não tem como, não tem como eu contemplar dez famílias e 

divulgar  todas as famílias de nossa cidade, então nós vamos vendo aquela necessidade de 

mais específicas quem precisa mais, e quais  nós vamos doando meu colega Vereador Drô 

para melhorar a vida dessas famílias e é isso que vamos estar buscando, também quero 

ressaltar com motivos de felicidade a volta do nosso prefeito amigo, prefeito de Tucuruí 

Adriano Siqueira. Porque motivo de felicidade, porque se ele não volta minha colega 

vereadora Franciele a nossa deputado federal André Siqueira ia ser candidato a prefeita do 

Município, e se ela ganhasse que certamente se fosse da vontade de Deus iria né, ou não, 

não posso afirmar, mas se ela ganhasse contra o prefeito de Tucuruí nós íamos perder a 

nosso Deputada Federal quanto nossa parceira do Município de Oeiras do Pará, porque nós 

temos cobrado ela, inclusive ela se comprometeu em nos dar bens para o Município de 

Oeiras do Pará, então eu fiquei muito feliz aonde na semana passada o prefeito voltou e ela 

estende seu mandato quanto Deputada Federal e se Deus quiser vai trazendo muitos 

benefícios para a população de Oeiras se Deus quiser, nós estamos aguardando, porque 

nossa  parte nós fizemos de apoiar de buscar voto a voto, aonde nós conseguimos ter 1.503( 

mil quinhentos e três) votos que certamente contribuiu né, para a Vitória da nossa Deputada 

Federal Andreia Siqueira. Quero nobres pares e pessoas que me ouvem, me ater a minha 

indicação falar da necessidade de uma ponte de acesso ao Rio Pruanã aonde eu pude ir em 

loco, verificar e analisar que essa ponte ela foi construída no Mandato do ex-prefeito Eli 

Batista, tem algum tempo, alguns anos e certamente por ser de madeira precisa de reparos, 

mas entendo que reparo não seria o certo nesse momento, mas penso que uma nova ponte 

ali seria de muita avalia onde a população do Rio Pruanã de cima, basicamente da escola 

do João Paulo II para cima usa essa ponte diariamente, é transitado bicicleta as motos por 

essa Ponte do ramal do Senhor Elson e eu estou aqui defendendo a minha indicação né, e 

além de tudo pedindo o voto de vossas excelente, a minha indicação de nº001/2023 

justamente meu Presidente que solicitação de uma nova ponte de acesso ao Rio Pruanã, e 

eu peso o voto dos nobres pares essa é uma ponte que certamente se  Deus vai te permitir 

a gestão construir, vai somar muito, vai contribuir muito para a população do Rio Pruanã 
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que reside nesse perímetro que usa essa ponte diariamente, está no estado precário penso 

que uma nova ponte seria o mais adequado, mas eu quero agradecer a Deus e contar com 

voto nobres pares e eu volto em outro momento para defender nosso parecer da comissão 

do projeto, meu querido e vereador Marcos Paulo, meu muito obrigado, meu boa noite que 

Deus nos abençoe”.  Logo após, a palavra foi facultada ao vereador DRÔ ALFAIA: “Uma 

boa noite a todos, em nome da mesa constituída saudar aqui o nosso advogado André 

presente ao nosso município, quero dar um boa noite a minha prima Camila Alfaia ao 

Bruno Oliveira em Abaetetuba, o seu Miguel e família na Vila Madeira no Pruanã e 

Otacílio Xavier que tá em Macapá pediu para tá ouvindo a rádio é muito importante essa 

transmissão nas rádios do nosso município, onde os filhos do nosso município tem interesse 

em saber como anda a política nosso município, pode ter esse momento para acompanhar 

a sessão, quero aqui tratar de um assunto, que por mim veio uma cobrança sobre a obra do 

anexo do Costeira a obra ela tinha prazo para o dia 30 de Março ser entregue até o presente 

momento a obra segundo os moradores ela vem caminhando a passos lentos, a obra ela não 

tá parada mas com pouco funcionários, eu peço a mesa e peço aos nossos nobres colegas 

que a gente possa ver essa situação das obras do nosso município, no que cabe 

principalmente a educação ali os alunos eles estão sem estudar na Vila Costeira eu 

parabenizo ali os moradores daquele lugar são pessoas que cobram seus direitos, então hoje 

eles lutam por melhorias, não lutam nada mais, e nem nada menos do que seus direitos, 

então a Vila Costeira ela é uma localidade como todas as outras que ela merece respeito, 

merece ter uma escola digna então cobro irei solicitar informação sobre o que tá 

acontecendo, porque eu não entendo o porquê dessa lentidão, se recursos todo momento a 

prefeita diz que tem, ali no São Raimundo tem uma escola que está parada há muitos anos, 

e eu não entendi o porquê dessa escola parada a gestora do nosso município foi lá e abriu 

para construir um muro da escola sendo que a obra da escola tá parado e o que é mais 

interessante é que a obra do Muro agora tá parado, não terminou a escola e não terminou o 

muro qual é o problema que acontece nessa gestão que não consegue dar andamento nas 

coisas, eu quero aqui me solidarizar e meus pêsames uma família do rapaz que faleceu ali 

no UXI-ESTRADA o que a população fala que a gestora chegou naquele local com toda a 

segurança que poderia, e o evento que era um evento do município não contava com 

segurança e o município ele tem um contrato com uma empresa para prestar segurança, 

então se você vai fazer um campeonato você vai reunir ali o número muito grande de 

pessoas, você não vai pensar na segurança dessas pessoas no mínimo uma gestão que tenha 

compromisso com a população ela vai pensar em tudo não somente na sua segurança 

pessoal, não cabe a gestora dizer que ela não tinha como colocar segurança ali se pouco 

tempo agora ela tirou uma nota que lá nessa nota tinha segurança, eu não entendo, mas aqui 

fica minha indignação que esses campeonatos rurais que esses eventos promovidos pela 

prefeitura seja o melhor organizado, também fica aqui meu questionamento já coloquei no 

grupo, já explanei aqui para dona do projeto de lei que deu entrada nesta casa, é sobre a 

questão do valor que seria pago para os campeões, aprovamos aqui nessa casa que um 

campeonato municipal, torneios, eventos os valores destinados ao masculino seria o mesmo 
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do feminino, e acompanhando o Portal da Transparência lá fala que o campeão do 

Campeonato Rural 2023 ali da Estrada receberia r$ 4000(Quatro mil reais) masculino e o 

campeão feminino receberia r$ 1000( mil reais) nem para cumprir uma lei municipal a 

prefeita faz, e o tão engraçado e que ela é defensora das mulheres e se intitula uma líder 

das mulheres, menosprezando as mulheres desse campeonato, eu quero aqui colocar a 

minha indignação sobre a secretaria de infraestrutura, a secretaria de infraestrutura tem três 

motoniveladoras uma nova que não foi utilizada ainda, uma que está funcionando que 

trabalha neste município e uma que ainda não se acabou porque ela é de ferro, mas ela tá 

desde o início dessa gestão ela só tá caindo porque já tiraram os pneus estão sucateando 

esta máquina e nada fazem, mas eu não entendo se você tem uma máquina que você 

trabalha aqui na cidade, você recebeu uma máquina nova que tá guardada não tá 

trabalhando, mas você tira nota fiscal de 6.500( Seis mil e quinhentos reais) para uma 

empresa de aluguel de motoniveladora, eu quero saber onde foi que foi feito esse serviço 

de moto niveladora essas seis diárias e qual a necessidade de você, se teve o serviço, se foi 

realizado qual a necessidade de você fazer isso se você tem uma motoniveladora aqui 

parada que você nunca utilizou, qual é a necessidade de você pagar aluguel de trator esteira 

que tá mais de dois meses quebrado, mas as diárias estão sendo pagas como é que acontece 

isso hein, como é que se explica você pagar aluguel diária de uma máquina que tá quebrada, 

o que me deixa mais indignado ainda é saber que na Secretaria de infraestrutura os 

funcionários contam com café preto e você vê uma nota na Secretaria de infraestrutura e 

dentre os itens que tem nessa nota, que essa nota era no valor de 2.924(Dois mil, novecentos 

e vinte e quatro reais) dentre alguns itens tem, amaciante de carne, 14 kg de milho verde, 

2 kg de queijo minas, 1 kg de queijo muçarela e 2 kg de queijo prato, não sou eu que estou 

inventando, não sou eu que estou falando aqui que não seria para comprar o queijo, mas 

esse queijo chegou lá para os funcionários da secretaria, quem foi que comeu esse queijo 

porque a reclamação dos funcionários é que nessa secretaria nada tem e agora você vai 

aparecer com queijo, eu pude acompanhar em partes a Live da prefeita, quero aqui dizer 

que a postura de prefeita você não tem nenhuma, porque você demonstra um desequilíbrio 

total perante uma live, ainda para contar mentira para dizer que tem muda de Açaí na 

Palmeira que seria das mudas da CPI, prefeita você quando fala uma coisa dessa, eu não 

sei quem é que mente mais, é você ou seu secretário, mas te dizer que para mim, não faça 

isso de querer usar do trabalho daquela população de usar de um projeto que seria um 

viveiro comunitário para dizer que são as mudas da CPI, você diz que o que falar de você 

aqui na quinta você vai lá e rebater, mas eu não sei porque você tem medo de citar o nome 

das pessoas quando você fala que um pré-candidato a prefeito tá tentando ajudar com o 

leito um paciente, fale quem é esse pré-candidato a prefeito a população quer saber, não é 

só você que vai ser candidato a prefeito ou você quer que só você venha a candidato, 

quando você for falar da energia fale, mas você não vê que aonde você faz o seu programa 

de rádio peça lá o alvará da Rádio, peça também os papéis da Rádio, e ver também se é 

legal, eu já cobrei aqui a situação do nosso município tem um CAPS e parece que a gente 

fala aqui para ninguém ouvir a gente cobra de mentira, perfeita você sabe a necessidade de 
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ter um CAPS nesse município, mais do que ninguém você sabe qual é a necessidade de um 

CAPS nesse local, quem sabe eu de tanto cobrar melhorias nesse município posso ser 

atendido lá no CAPS, quem sabe você de tanta pressão também precisar de um atendimento 

no CAPS então ajude essa população que tá indo para Belém fazer tratamento, ajude quem 

precisa. Nesse momento a vereadora PRISCILA SANTA MARIA, contribui com o 

discurso do orador: “  Excelência, eu tenho uma indicação do CAPS Municipal e a 

secretária de saúde excelência disse que ela havia dado entrada em Brasília que estava em 

andamento e tudo, até hoje o CAPS não aparece a secretária é mentindo em relação ao 

andamento do CAPS e a gente vê que a necessidade é tão grande principalmente com a 

questão da pandemia quando ela veio que muitas pessoas entraram em depressão tiveram 

um surtos por medo da pandemia, tiveram ansiedade, então CAPS ele não é só apenas o 

atendimento Clínico, ele também é um atendimento com outros profissionais dentro do 

CAPS, onde possa ajudar a pessoa ter outros tipos de atendimento né. Então realmente 

Oeiras do Pará precisa de uma forma urgente do CAPS e a gente vê que não tá nem aí né, 

e realmente eu acho que ela poderia pensar nela porque os surtos que ela dá no programa 

com a infantilidade dela está aparecendo que ela está também precisando de atendimento, 

obrigado excelência”. Nesse momento o orador deu continuidade ao seu discurso. Eu quero 

dizer e a gente sabe que a gente evita falar o nome dele né, que o pai da mentira a gente 

conhece e a mãe da mentira aqui em Oeiras a gente conhece também, a mãe da mentira em 

Oeiras ela tá querendo maquiar uma coisa que não é a realidade do nosso município, para 

a mãe da mentira o nosso município tá perfeito, é triste eu não sei se os nobres colegas 

também são cobrados, recebem mensagem e muitas vezes e na maioria das vezes a gente 

não tem o número da pessoa agendada, mas receber, Oi boa noite vereador sou fulano de 

tal estou há mais de três meses tentando receber o meu remédio para epilepsia, e não tem e 

não consegue comprar no município esse medicamento porque o que está acontecendo que 

você não consegue colocar um remédio controlado dentro de uma farmácia, pessoas que 

necessita, pessoas que precisam desse medicamento, então aqui vendo colocar e fazer esse 

pedido para secretária de saúde que possa fazer o que é que tem que ser feito, colocar esse 

medicamento para quem precisa e também já pedi o esclarecimento hoje, que a UBS-

FLUVIAL está funcionando de que forma, será o atendimento da UBS-FLUVIAL se existe 

um cronograma para a UBS-FLUVIAL atender as comunidades, ou se UBS-FLUVIAL 

será um veículo de campanha, deixar ali aquela população sofrer e depois eu vou lá porque 

o que eu entendo as UBS normais do nosso município tem um horário para abrir, tem um 

horário para fechar, e o UBS-FLUVIAL ela deve ter um cronograma de trabalho, quais as 

comunidades que ela vai atender, qual o dia que ela vai lá, com quanto tempo depois ela 

irá voltar nesse local a população precisa saber disso, era o que eu tinha para hoje, uma boa 

noite e vamos aguardar amanhã mais uma live, um beijo tchau. Logo após, a palavra foi 

facultada ao vereador EDSON FARIAS: “ Mesa constituída Boa noite, senhoras e 

senhores vereadores aqui presente meu boa noite, lamentando ausência de alguns 

parlamentares que por algum motivo não puderem se fazer presente como a vereadora 

Roberta, Vereador Barriga, Vereador Osvaldo Alves o qual externo a minha solidariedade, 
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minha condolências a sua família  pela perda da sua irmã Dona Maria, que nos deixou e os 

demais com os problemas de saúde eu acho outras afazeres, mas que Deus  ilumine para 

que na próxima sessão esteja aqui e que o plenário esteja completo os 11 membros, eu não 

pude me fazer presente na última sessão porque houve um comentário de quem não ouviria 

e eu marquei consultas médicas mas não deu acontece agradeço, e na oportunidade o 

vereador Branco Manga citou meu nome desejou porque na oportunidade desejou bom 

estado, eu preparado para viver em qualquer situação e sou grato a quem é grato muito 

obrigado e quero também que saudar os eminentes dessa casa de Leis meu boa noite, em 

especial ao assessor Jurídico doutor André, tive oportunidade de conversar com ele, 

aprender um pouco com Dr André, parece assim que a gente comunga menos ideias e é 

bom conversar com quem pode nos ensinar, aos demais funcionários, povo aqui presente 

boa noite, os nossos ouvintes da rádio Araticú FM e da Rádio Shekiná que nós honram com 

sua audiência, seja na cidade ou no interior portanto também agradeço muito ao papai do 

céu por ter me dado permissão de estar aqui todos os dias antes da sessão sempre agradeço 

a Deus por me constituir uma autoridade desse município, a palavra nos ensina que todas 

as autoridades é constituída por Deus e sempre agradeço por ele ter me escolhido entre 

quase 30 e poucos mil habitantes, e eu ser um dos 11 aqui, sou grata a Deus e sempre peço 

para ele me capacitar, e hoje 26 de abril mais uma sessão ordinária desse poder, viemos 

para cá onde temos várias indicações, matérias pertinentes ao Parlamento e o parabenizo 

aqui a vereadora Mara Nahum pela sua indicação o qual pede a recuperação dá 

pavimentação da Rua Prefeito Araújo, Coronel Victor Bastos, Honório Bastos, conversava 

pouco com a vereadora e ela foi bastante Econômica que na verdade tem que se pedir para 

toda cidade né vereadora, só que a senhora não pode pedir para todo e aqui também se fazer 

um pedido Vereadora, que a gente volta para o bloquete volte para calçada, eu estou 

cobrando  do Deputado Renato Oliveira sobre o nosso documento que nós mandamos, é o 

que não pode aceitar essa empresa vir para cá ganhar o dinheiro e fazer o serviço que é o 

de longa as datas ela vem fazendo, vereadora Mara ainda pela sua indicação, nós tivemos 

uma reunião uma audiência pública com Governador, o governo por todo o Pará lá em 

Breves, onde teve uma sessão Itinerante e eu tive oportunidade de sentar na mesa com o 

governador junto com todos os vereadores salvo engano, a vereadora Franciele estava lá e 

o prefeito Dinaldo Aires, e o prefeito Dinaldo Aires em gesto muito democrático, são 

poucos gestores que tem isso me deu oportunidade de falar para o governador Helder e eu 

falei aquilo que o povo de Oeiras gostaria de falar sobre essa empresa CABANO que disse 

para ele que ela estava acabando com a paciência de Oeiras e o povo de Oeiras, estava 

acabando com recurso, acabando com a imagem do governo tudo que você possa pensar 

ela estava acabando, então o nome era muito propício entre outro e na época o governador 

defendeu ela com unhas e dentes, ela pode ser muito boa eu não estou discutindo aqui, mas 

em Oeiras, mas em Oeiras não, é portanto também parabeniza o vereador Branco Manga 

né, pela sua indicação o qual pede a construção de uma nova ponte de madeira de acesso 

ao Rio Pruanã o ramal do Elzo,  excelência parabéns eu também já sou o autor dessa matéria 

eu coloquei aqui a ponte da selfie que ela tem vários nomes. Eu acho que só vou reforçar 
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com vossa excelência o pedido que se faça, temos aqui a indicação também do vereador 

Barriga, mas eu penso que ele não estando Doutor eu acho que é a matéria fica prejudicada 

né, ou toda matéria não está mas ela se mantém na pauta né, temos aqui a indicação da 

vereadora Priscila Santa Maria que dispõe das condições de trabalho do Agente 

Comunitários, também muito pertinente o projeto de Lei do vereador Marcos Paulo 

também, e também a indicação por última indicação da vereadora Franciele que indica 

providência para Instalação de um Cursinho Popular Gratuito Preparatório para Concurso 

Público e ENEM, preferencialmente destinado aos alunos da Rede Pública Municipal e 

Cidadãos Cadastrados no CAD único do Governo Federal, também vereadora Franciele, 

mas eu quero externar ou antecipar a ilustre vereadora quanto a minha indagação nessa 

indicação né. Qual o recurso seria utilizado para custear esse cursinho aqui então acho que 

e se essa indicação cabe aqui um debate, abrir um debate para aqui se ver a legalidade do 

recurso, será que é plausível usar o recurso do FUNDEB para custear um cursinho, embora 

seja de relevância, seja de grande relevância um cursinho, mas há de se  perguntar o quanto 

há legalidade, Mas se for legal tudo bem, mas eu fico aqui com a minha dúvida da 

legalidade porque é um cursinho para ensino fundamental para que esse destino recurso 

que vem para o município de Oeiras embora eu fique me colocando aqui na parede é como 

se pedisse para um gestor contratar um policial ou custear o ensino médio, então o dinheiro 

ele tem uma rubrica ele tem uma destinação certa embora grande de serventia a grande 

necessidade, mas eu Edson não tem o conhecimento de algum cursinho pago com recurso 

público do município preparatório volto a dizer sempre dizendo que a grande serventia, 

sempre que eu vejo são cursinho preparatórios particular, mas eu posso estar errado eu sou 

passivo, eu sou passivo de erros não é, só não posso ficar aqui com o meu questionamento 

só para mim, eu externo, portanto parabenizo todos nobres pares por suas indicações, dizer 

também que a gente semana que eu não vi na sessão, na outra que não teve a sessão por 

causa do Júri ,essa é uma questão de ser muito particular também minha e lá no fórum 

Vereador Branco geralmente a diretora fala assim para mim ainda bem que tu não é 

presidente se um dia chegar em distante era uma das primeiras coisas que eu ia fazer 

comunicar o judiciário que aqui se tem um regimento interno e uma designação de dia, data 

e hora, para ter uma sessão ordinária o júri popular o juiz pode marcar o dia que ele bem 

entender, então daí o respeito entre os poderes embora harmônico, então quarta-feira eu ia 

ceder sim a importância do Júri para a sociedade, mas eu ia ceder até às 14 horas, se o 

senhor conseguir fazer o Júri  até às 14 horas está cedido , se não infelizmente doutor eu 

não vou poder ceder, ele pode marcar segunda, terça ,ele pode marcar quinta, e pode marcar 

sexta o Júri, a sessão nós não podemos salvo uma emenda de um projeto de resolução no 

Regimento Interno, aí sim caberia, mas cada um pensa e essa é minha opinião e o fórum o 

tribunal sabe do meu posicionamento, e eles sabem e falam ainda bem que tu não és, 

portanto é nessas semanas aí que eu não estive né, a gente andou visitamos as comunidades 

fomos a Belém tivemos reuniões com deputado cobrando melhorias para o povo de Oeiras, 

é eu aqui quero externar uma visita importante que eu fiz a Vila Castanheira uma reunião 

lá muito boa e também na comunidade do Gama no dia 16/04, eu fui até a comunidade do 
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UXI participar do encerramento do Campeonato Rural do Município de Oeiras do Pará, 

tive lá juntamente com a prefeita muito muita gente Participação Popular satisfação e aqui 

nesse campeonato eu quero aqui me contrapor o discurso do vereador da oposição que vem 

em forma inverídica trazendo de  uma fato não real a tribuna, como é de costume sem 

procurar saber a felicidade dos fatos, acusar é muito fácil dizer que ouve assepsia na 

premiação entre homens e mulheres, eu recomendo ao ilustre parlamentar procure primeiro 

saber para depois trazer os fatos a tribuna, mentir na tribuna é passivo de responder ou 

impor quebra um decoro  parlamentar, O que houve lá no UXI foram duas modalidades 

esportiva distinta não de sexo, mais distinta, houve o encerramento do Campeonato Rural 

masculino que demorou vários dias ou semanas ou até meses, não encontrando a gestão 

Vereador Marcos Paulo, não encontrado clubes suficiente para que fazer o torneio feminino 

Como foi o torneio Rural masculino seria o torneio Rural feminino essa é a informação da 

Secretaria de Cultura e Desporto, eles promoveram um torneio ou melhor eles não 

encontraram para fazer o campeonato aí fizeram o torneio totalmente diferente no 

campeonato se tivesse time de mulheres na estrada para disputar receberia o mesmo valor 

no mesmo campeonato, eu não posso aqui querer que o Campeonato Brasileiro pague o 

mesmo valor que a Copa do Brasil paga, a Copa do Brasil paga milhões e milhões e o 

Campeonato Brasileiro nem tanto só modalidade totalmente diferente e o que houve, não 

teve time suficiente de mulheres para fazer o Campeonato Rural, para não deixar as 

mulheres sem participação nenhum convidaram ali, bora fazer um torneio e a premiação 

vai ser mil e como os homens já estava ocupado no campeonato não foram participar do 

torneio que são modalidade totalmente diferente e aí eu quero deixar esclarecido porque 

quem ouve acha que a oposição aqui é cheio de verdade e quantas vezes não procura os 

fatos, veracidade dos fatos, a oposição também fala aqui né, querendo que a prefeita cite 

nome de pessoas, vereador Marcos Paulo bacharel em direito advogado renomado, ah de 

me corrigir tanto quanto o Doutor André grande Assessor Jurídico, Salvo engano a lei 

Brasileira diz que ninguém está obrigado a produzir provas contra si, ou eu estou enganado, 

eu vou querer agora que as pessoas comecem a produzir prova contra si, eu não sou 

obrigado a dizer nome, mas o que talvez incomode tanto é que o Município também a 

verdade não está essas mil maravilhas. Mas eu vi ontem Salvo engano na rede social com 

o município não tão longe daqui tá com dificuldade para pagar os médicos e ameaça de 

greve em tudo mais um município grande Oeiras do Pará município pobre que abre mão 

de receitas obrigatórias, mas consegue manter o pagamento em dia, seja da Saúde, da 

Educação de todo o quadro funcional desse município e isso talvez incomode aqueles que 

criticam, aqueles que querem pior melhor, está com pagamento em dia a secretaria de 

saúde, quanto a cobrança do CAPS, quem é o Caps, é o Centro de Atendimento Psicossocial 

que é um serviço de saúde de caráter aberto e comunitário voltados aos entendimentos de 

pessoas com sofrimento psíquico ou transtorno mental, nós não temos realmente Oeiras 

um local escrito Caps mas esse trabalho Salvo engano ele é oferecido a quem procura a 

rede Municipal de Saúde com a ANERILMA me corrija se estiver errado. Portanto o que 

tá faltando é que tem que achar alguma coisa para achar que tá errado procurar alguma 
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coisa. Nesse momento a palavra foi concedida ao vereador MARCOS PAULO: “Vereador 

essa matéria do CAPS é muito importante inclusive acredito foi o primeiro vereador que 

apresentei a indicação aqui sobre esse assunto nessa legislatura né, mas o senhor já tem 

mais estrada do que eu aqui,  nem tudo a gente consegue resolver do dia para noite né, mas 

hoje por exemplo nosso Município ele conta com psiquiatra né o Dr Mergulhão está aqui 

no Município, além da psiquiatria também atende outras especialidades esse atendimento 

também foi levado para os interiores então a gente claro tem que cobrar, mas a gente tem 

que reconhecer também o quanto a gestão o quanto secretário de saúde também tem 

procurado fazer o claro dentro do que tá em suas possibilidades para poder ajudar essas 

pessoas né, e eu acredito assim que realmente para mim também foi repassado a situação 

no cadastro né, que o Município ele se cadastrou no sistema do Governo Federal, mas que 

acredito que os pares deveriam ter feito um ofício também né, realmente tá demorando mas 

vamos fazer um oficio primeiro procurar esclarecer antes de dizer que secretário mentiu 

que tá mentindo, obrigado Vereador”. Nesse momento o orador deu continuidade ao seu 

discurso. Excelência eu agradeço a brilhante a parte peço a mesa que incorpore em meu 

humilde pronunciamento a brilhante intervenção do vereador Marcos Paulo, vereador o 

senhor falou o que eu ia falar, portanto a gestão recebe críticas indiretas mas não reconhece 

aqui os trabalhos feitos, pela primeira vez a nossa UBS-FLUVIAL eu digo nosso como 

OEIRENSE saiu legalmente do porto de Oeiras em missão para o interior para que ela foi 

destinado e eu falo isso aqui com muita alegria, porque embora eu fosse oposição da época 

mas uma posição com responsabilidade maior oposição que buscava melhorias, nunca me 

pus aqui numa oposição ferreine pessoal como está acostumada a ver, eu não era oposição 

do Dinaldo porque ele não me dava isso ou não me dava aquilo Edinaldo sabe disso, mas 

o Dinaldo Aires tinha a concepção do meu  posicionamento aqui, e no gesto democrático 

de poucos ele fez o convite a esse poder para ir receber essa UBS lá em Manaus e esse 

convite nominava o nosso nome e fomos lá representar a câmara Vereador Branco Manga 

e vereador Edson, vamos para lá para receber e até hoje eu tenho todos catalogados os 

equipamentos que vieram naquela UBS e ela veio chegou faltou a carta de navegação que 

demorou e ela saiu no dia 01 de abril embora fosse comemorado dia da mentira, mas ela 

saiu para fazer o atendimento à população do interior aos ribeirinhos para que ela veio 

destinado, veja só a importância dessa ação Parabéns secretária só atendimento clínico 

geral eles atenderem em torno de 440 pessoas, exames laboratoriais cerca de 140 exames, 

ultrassonografia em torno de 141 mais de 140 e aí é por aí afora, mas isso ninguém 

reconhece quando a gestora estava sendo atacada aqui, ela estava voltando do mato com os 

médicos numa caminhada de quase três horas para chegar numa determinada local para 

levar o atendimento ao nossos municípios, que muito desses aqui que foram atendido que 

se não fosse até eles não teriam esse atendimento tão valioso que a gestão tá levando ao 

interior, não só a questão é de saúde mas uma questão social documental como foi 

atendimento de CPF, emissão de CPF, título, eu não sei se tiraram o título porque o título 

precisa de uma internet boa, mas houve aqui trabalho de RG e números RG, CPF, bolsa 

família é teste da malária, chagas, vacinas, Odontologia, atendimento odontológico entre 
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outros, portanto eu finalizo aqui eu tinha um outro assunto, mas vai na próxima quarta está 

terminando o meu tempo para parabenizar a gestão pelo seu trabalho, seu desempenho em 

prol de Oeiras dentro da sua limitações, parabenizar a secretária de saúde na pessoa da 

Mônica que o qual tem o respeito e pedir que ela continue firme juntamente com prefeita e 

sua equipe para que dias melhores continuam vindo a todos Munícipes, meu muito 

obrigado e até uma próxima oportunidade”. Logo após, a palavra foi facultada a vereadora 

FRANCIELE ANDRADE: “Desejando boa noite a mesa na pessoa do presidente desta 

casa Josiel Maciel em nome dele eu quero cumprimentar os demais edis aqui presente, 

desejar boa noite também as pessoas que se encontra aqui na casa do Povo, Boa noite 

especial as pessoas que nos ouvem através das rádios do nosso município, e agradecer a 

Deus pela oportunidade de poder estar aqui mais uma vez usando os 20 minutos tratando 

de assunto de grande importância para o município de Oeiras do Pará, lamentar também a 

ausência de alguns Edis que não se encontra aqui em presente né, e respeitosamente meu 

colega Osvaldo meus pêsames a ele que Deus possa confortar o seu coração, e dando 

continuidade hoje mais uma quarta-feira nós estamos mais uma vez aqui reunidos e hoje a 

gente observa que tem bastante indicação né, Isso prova que nosso vereadores nossos 

colegas de trabalho Presidente Josiel Maciel está fazendo seu dever de casa está 

trabalhando conforme o povo confiou quando votou, então tem uma indicação aqui de 

número 001/2023 de autoria do vereador BARRIGA, mas mesmo não se encontra aqui, 

mas salvo engano uma indicação muito importante, indicação também de 002/2023 de 

autoria da vereadora PRISCILA SANTA MARIA, o qual dispõe sobre melhorias de 

trabalho de Agente Comunitário de Saúde do Município de Oeiras do Pará, é vereadora né 

a gente sabe da importância desses Comunitários de Agente de Saúde para o nosso 

município, são eles que vão as casas fazer visita que olham e trazem a demanda para o 

município pro posto de saúde no qual eles trabalham, seja nas UBS então eles são uma 

ponte essencial para que a nossa população ela não sofra, então nada mais justo do que se 

ter uma qualidade de vida melhor através do seu trabalho com uma estrutura boa e 

Instrumentos necessários para que eles possam de fato executar um bom trabalho, Parabéns 

colega Priscila Santa Maria pela indicação  certamente é muito importante para a nossa 

população que esses aparatos eles sejam dado esse suporte necessário que a gente precisa 

necessito para fazer o seu trabalho de fato melhor, indicação de nº001/2023 de autoria da 

vereadora MARA NAHUM, a qual dispõe sobre a Recuperação da Pavimentação de Ruas, 

Prefeito Artemio Araújo, Coronel Vitor Bastos e Honório Bastos né, Então parabéns  a 

vereadora autora MARA, sabemos da grande importância né, então nosso município ele já 

foi contemplado desde a gestão do ex-prefeito Ely Batista por uma quantia Salvo engano 3 

km de asfalto e vindo mais adiante contemplado pela gestão do ex-prefeitos Dinaldo Aires 

com mais 3km de asfalto e é a mesma empresa né, sabemos dos problemas que aconteceram 

lá atrás e esses problemas até hoje realmente eles vem acontecendo, então a gente espera 

com que essas situações elas possam ser solucionada porque o nosso povo é que mais sofre 

somos nós vereador, presidente desta casa José Maciel é que necessitamos né, a população 

que anda diariamente nessa cidade que precisa sair cedo para trabalhar que necessita com 
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que a rua ela esteja em perfeitos condições para poder andar seja a pé, seja de moto, seja 

de bicicleta, então assim a gente espera com que esses reparo que essas recuperação da 

pavimentação ela possa realmente de fato ser efetivada porque quem sofre com tudo isso 

são os nossos amigos, irmãos Oeirense, também temos a indicação de minha autoria a 

indicação 001/2022 né, o qual eu Solicito que o poder executivo Municipal tome 

providências para instalação de um Cursinho Popular Gratuito Preparatório para Concurso 

Público e Enem, Exame Nacional de Ensino Médio Preferencialmente destinados aos  

alunos da rede pública Municipal e cidadãos  cadastrados no CAD único do Governo 

Federal, essa indicação Salvo engano já foi questionado aqui agora pelo o meu colega 

EDSON FARIAS eu gostaria muito que ele tivesse aqui para mim poder responder para 

ele né, porque ele questionou e fez uma pergunta em relação à indicação para saber qual o 

recurso será custeado a indicação, hora nobre colega vossa excelência tem quatro mandatos 

e sabe exatamente que aqui nós temos a função de indicar e de requerer aqui essa minha 

indicação eu estou indicando, eu estou solicitando em que administração pública tome 

providências, agora o recurso que será utilizado para a execução do que a gente solicita 

aqui, não sou eu que vou dizer, quem vai dizer é a gestação Municipal se há ou não 

condições eu acho que há porque uma vez que o plano de governo de vossa excelência que 

já tive lendo também contempla em que ela faça uma instalação de um cursinho Municipal 

no município de Oeiras do Pará, e a minha indicação é para aquelas pessoas que não tem 

condições financeira né de pagar um cursinho e isso já é realidade muito município isso 

aqui eu não estou inventando, isso aqui existe um município populares que estão custados 

pelo poder público municipal na legalidade, mas se há a necessidade de uma legalidade e 

essa casa de Leis é o que nobre colega vereador EDSON FARIAS, essa casa de Leis é que 

dá legalidades para as ações efetivas de um governo municipal e é neste quesito que eu 

estou indicando, que se for necessário vereadora PRISCILA SANTA MARIA, vereador 

DRÔ ALFAIA, que a gestora Municipal encaminhe uma Lei para dar legalidade, e 

certamente os nobres pares edis não vão se negar a votar sabe porquê, porque não é pra 

mim, eu já estudei e muitos que estão aqui já estudaram também, mas os filhos de um 

agricultor, de um trabalhador rural, ou filho de uma empregada doméstica, o filho de 

qualquer cidadão que precise desse serviço, certamente servirá para eles, servirá para tirar 

os nossos jovens que estão na ociosidade os nossos jovens que muitas vezes isso tudo 

termina o ensino médio, mas não tem condições de ir para Belém de ir para Cametá de 

qualquer lugar nesse município, então a administração pública através de políticas públicas 

que é um dever da administração pública é fomentar políticas públicas, para que os nossos 

jovens eles não ficam na ociosidade para que o nosso jovens eles tenham oportunidade 

igualitária que infelizmente quem mais sofre são aquelas pessoas que necessitam, são 

aqueles jovens filhos de trabalhadores rural, são aqueles jovens que não tem oportunidade 

como foi ontem dois jovens na minha casa conversar em relação a um campeonato 

municipal que o Município vai ofertar, eles disseram que não foram mais estudar para 

Belém ou para Barcarena pelo curso que eles passaram porque os pais não têm condições, 

porque os pais não tem condições de custar, então exatamente disso que eu trago essa 
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indicação para que olhe para os nossos jovens para que olhe para nossas para que as pessoas 

que mais necessitam e eu digo ao nobre vereador  que não está aqui não se encontra que 

deveria ficar aqui para escutar, é polêmico é, mas é possível, o que é possível de ser feito 

eu enquanto legisladora e representante do Povo eu vou apoiar eu vou apoiar sabe porque, 

porque os cursinhos populares eles ampliam o acesso ao ensino superior e é exatamente 

isso que eu venho falar, eu venho tratar aqui mesmo com todas as dificuldades os cursinho 

populares possuem um papel importante sabe porque eles possuem um papel importante 

nobre colega PRISCILA SANTA MARIA, porque eles devolvem as nossas Juventude a 

ver uma universidade Como um sonho distante e esse sonho distante né, que nós não 

queremos nós queremos que nossos jovens eles viviam né de forma igualitária tem um dado 

aqui vereador MARCOS PAULO agora desse ano de 2023 a Universidade Federal Rural 

da Amazônia a UFRA ofertou 1.020 vagas, a universidade estadual do Pará a UEPA outras 

3.768 vagas, e a universidade Federal do Pará UFPA conta com maior processo seletivo 

com 7.380 vagas, totalizando 12.268 vagas nas três maiores instituições de ensino superior, 

apesar da doação de políticas públicas são uma afirmativa nessas universidades né, muitas 

muitos jovens eles necessitam eles precisam de um apoio de uma educação popular, 

Exatamente isso, sabe porque, mesmo a universidade ela ter reservas para vaga com 

pessoas com deficiência com estudantes ou segundos de escolas públicas, indígenas, 

quilombolas a demanda ainda é muito grande daí a necessidade vereador MARCOS 

PAULO desses cursinhos, desses projetos, cursinho de educação popular e existe vários 

municípios como inclusive no Brasil no Estado do Pará aqui o nosso vizinho, fica à vontade 

Presidente. Nesse momento o vereador JOSIEL MACIEL, contribui com o discurso da 

oradora. “Município de Curralinho, Município de Concórdia né, Município de São 

Sebastião da Boa, Vista já oferecem aos estudantes né, estamos ficando para trás né 

vereadora”. Nesse momento a oradora continuou com seu discurso. Exatamente obrigada 

com a contribuição presidente. Nesse momento o vereador MARCOS PAULO também 

contribui com o discurso da edis. “Mês passado eu estive numa reunião aqui em OEIRAS 

na escola Mario Arcanjo, onde funciona lá as turmas da UFPA né junto com a coordenadora 

do nosso Polo e falei sobre a questão do cursinho Popular né, até porque nós temos alunos 

da graduação que podem também né junto dessa parceria da prefeitura com Universidade 

até mesmo receber uma bolsa né, para poder prestar esse serviço ajudando a nossa 

população aí, lembrando que as pessoas elas estão se formando e também acho que seria 

interessante elas terem essa  experiência né, para quando pegarem seu diploma poderem 

realmente ingressar no mercado de trabalho aí né, poderia atuar em prol do nosso 

município, aí fica meu agradecimento parabéns aí pela sua indicação né, e fica essa ideia 

também para que o nosso Poder Executivo possa fazer essa parceria com a Universidade 

Federal do Pará para fortalecer também na universidade e ajudar esses alunos aí que hoje 

fazem a graduação e podem contribuir, Obrigado”. Nesse momento a vereador PRISCILA 

SANTA MARIA, também contribui com o discurso da oradora. “Excelência que fica bem 

claro para a população entender, que vossa excelência não tá fazendo projeto de lei a 

senhora está fazendo uma indicação, então se a senhora tivesse fazendo um projeto de lei, 
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a senhora está fazendo uma indicação então se a senhora estivesse fazendo um projeto de 

Lei que onerasse despesa ao Executivo automaticamente já estaria errada, mas a senhora 

está indicando pedindo que ela encontre o meio veja de que forma ela consiga implantar 

esse cursinho, e a senhora tá muito feliz enquanto a isso, Parabéns excelência pelo seu 

discurso belíssimo que a senhora está fazendo que realmente nós temos que ver as nossas 

condições do município, quantas famílias não  sonham com essa universidade e um 

cursinho Popular, dá para se fazer, dar excelência, nós vemos que dá porque ela pode fazer 

um projeto e dizer para a gente, para a Câmara Municipal de onde ela vai tirar esse recurso 

e a Câmara Municipal tenho certeza que não vai se opor enquanto a isso, parabéns 

excelência e a senhora tá feliz enquanto isso, obrigado excelência”. Nesse momento a 

oradora continuou com o seu discurso. Então já existe várias cidades no Brasil no Estado 

do Pará como Ananindeua, Marabá, Belém Cametá, Barcarena, nossa cidade vizinha aqui 

Curralinho também oferta né, então não tá muito distante da nossa realidade, existe em 

Ananindeua um projeto chamado REDE EMANCIPA que é responsável pela articulação 

de cursinhos populares nos municípios, então é possível sim, não tá longe da nossa 

realidade nosso jovens precisam ter oportunidade vereador BRANCO MANGA, nosso 

jovens precisam ter e ainda esse mês aconteceu vereador  MARCOS PAULO, uma reunião 

com a coordenação local do polo da UFPA aqui do município né, lá juntamente com alguns 

reitor da Universidade exatamente para isso para poder tratar de novos cursos para a 

Universidade Federal do Pará aqui pro município de Oeiras, pro polo de Oeiras, então 

nossos jovens precisam estar preparados, nossos jovens precisa ter um suporte para que 

eles possam concorrer e lá foi anunciado, que Oeiras do Pará receberá três cursos, três 

novos cursos pra 2024, curso de História, o curso de Educação do Campo e o Curso de 

Matemática, então o Município de Oeiras do Pará terá três novas cursos, e os nossos alunos 

eles precisam ter um suporte necessário porque eles possam concorrer uma vaga para que 

não aconteça com o filho do seu JOÃO passe no vestibular para Belém e o pai não tendo 

condições de custear como a gente vê aqui muitos jovens que o sonho é interrompido por 

questão financeira. Então volta a dizer políticas públicas relacionadas à educação porque 

só educação transformações, Doutor é através da educação que a gente consegue realizar 

tudo aquilo que a gente deseja se a gente não tiver um suporte em relação a isso 

infelizmente os sonhos são frustrados e nós não queremos isso para os nossos jovens, nós 

queremos para os nossos jovens que os nossos jovens eles possam cada vez mais crescer, 

estudar e através do estudo eles possam trazer para o nosso município o seu melhor como 

a gente vê muito isso acontecer muito e muitos Como Nossos colega Vereador Marcos 

Paulo que foi para Belém estudar e hoje contribui com o nosso município não só como 

Vereador, mas também como advogado filho daqui desta cidade como muitos, como 

exemplos que nós temos e eu quero ver ainda como vereadora que nosso jovens ali sonhe 

e eles voem e muito alto, e se depender de mim quanto parlamentar eu farei a minha parte, 

foi anunciado lá Vereador Marcos Paulo que Cametá também receberá um curso de 

engenharia civil, então Oeiras do Pará é agraciado porque outros municípios receberam um 

curso, dois cursos, mas o único município que receberá três é o nosso,  Além de que já 
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existe aqui dentro da nossa cidade um curso concluinte de matemática,  um curso 

concluinte de geografia, um curso concluinte de letras, um curso novo de pedagogia, e um 

curso novo de Forma Pará de sistema de Informação, olha quanto jovens, olha quanto os 

jovens Vereador JOSIEL MACIEL Presidente desta casa, desse poder tá tendo a 

oportunidade de estudar aqui no nosso município, estuda de manhã e à tarde tá na sua casa 

com a sua família, estuda de manhã vem da zona rural e a tarde retorna para sua casa para 

o convívio da sua família, é disso que eu falo é de oportunidade é de oportunidade por isso 

nossos alunos precisam dessas iniciativas do poder público nesse processo para que se 

tenha oportunidade de uma disputa real do espaço acadêmico, é nesse sentido que fala 

Portanto o engajamento de todos e todas nessa luta porque a luta não é Nossa a partir do 

momento que esse que essa indicação foi aprovada, ela não é só da vereadora Franciele, 

ela é uma indicação desta casa, e é nesse sentido que eu peço a todos vocês que voltem sim 

nessa indicação, também solicito que além desse cursinho Popular possa se atender o 

público também das pessoas que sonham com estabilidade financeira que fala em relação 

a questão do concurso público que fazem mais de 15 anos que nosso municípios não oferta. 

Nesse momento o vereador BRANCO MANCO contribui com o discurso da nobre edis. 

“Parabéns pela a sua indicação pelo o seu discurso, também quero ressaltar que a parte do 

concurso é aberta então sua indicação vai dar certamente mais apoio né, pros nossos 

concorrentes do nosso município é que eles possam estudar obter o conhecimento para 

quem sabe assim nós temos a maioria no caso dos efetivos quanto concursados, tá bom 

excelência obrigado”. Nesse momento a oradora continuou com o seu discurso. E dizendo 

que há mais de 15 anos o nosso Município  não tem concurso público, então o nosso povo 

que sonho de estabilidade financeira eles possam também ter a oportunidade de poder ter 

um aparatos para eles possam concorrer concurso público de forma igual, para finalizar em 

relação a minha indicação que eu peço para que essa indicação ela seja votada pelo os 

nobres edis, e dizer que a educação diz lá no artigo 205 Doutor, da Constituição Federal de 

1988 que a educação é um direito de todos, é um direito de todos o dever do estado da 

família, será promovida e incentivada com a colaboração da sociedade visando ao pleno 

desenvolvimento da pessoa se preparam para o exercício da Cidadania e sua qualificação 

para o trabalho, eu finalizo dizendo que a oportunidade ela será e deverá ser para todos, 

que Deus abençoe a todos nós, muito obrigado” Logo após a palavra foi facultada ao 

vereador, JOSIEL MACIEL:” boa noite a todos! É com muita honra a Deus está 

novamente em uma sessão ordinária desse poder legislativo. Mais uma vez na presidência 

coordenando os trabalhos. Em nome da vereadora, FRANCIELE ANDRADE, minha 

amiga de faculdade, minha amiga de infância, de uma história de vida. Saudar todos os 

membros parlamentares que se fazem aqui presente em nome do doutor André. Saudar 

todos os funcionários do poder legislativo, em nome do PC. Saudar as pessoas que nos 

acompanham aqui na tribuna da câmara e como todos que sabem dessa história como 

parlamentar, em nome do meu pai, falo o que é o meu maior espelho de vida, seu Jorge 

Maciel, a minha esposa, Ellen Maciel.  Saúdo todos que nos ouve nas rádios, nas 2(duas) 

rádios. E deixar um abraço especial, ao meu amigo Amós, pastor do TABERNACULO DA 
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LIBERAÇÃO, um forte abraço, amigo. Precisamos voltar a dialogar, já faz uns dias que 

nós não conversamos. Ao meu parceiro, meu amigo de luta, Jurailson, pastor Josué Nawar, 

a qual tivemos hoje uma pequena conversa, ao meu amigo Pedro, a dona domingas, lá no 

rio ARACAEARÚ, a qual me deram o prazer de ser hospedado na sua casa, durante o final 

de semana completo da Semana Santa, obrigado pela hospitalidade, obrigada pelos 

passeios, pela diversão. Dizer que cada dia nossa amizade cresce mais e admiro a família 

de vocês. Obrigado pela filha, que vocês me proporcionaram para ser funcionária do meu 

estabelecimento comercial, que hoje gerencia meus negócios nessa parte. Obrigado, dona 

Domingas, pela comida, pela brincadeira, enfim, só tenho a agradecer a vocês. Queria 

externar algumas situações com relação a nossa administração contra o presidente desta 

casa, ainda não tive a oportunidade de externar para a população, que do início do ano pra 

cá, nós já estamos sofrendo o segundo processo na justiça, pedindo um mandado de 

segurança e anulação da eleição da Câmara.  O primeiro a qual o presidente do partido PL. 

Hoje, o senador, ZEQUINHA MARINHO, pediu para seus advogados retirarem a ação que 

foi protocolado pelo PL, agora, o P ou PP, né? Protocolou uma ação, a qual até o momento 

não foi proferida a sentença, então a gente ainda trabalha sim, com um pouco de 

instabilidade na presidência da Câmara, por causa desses pequenos detalhes que nos trazem 

estabilidade a casa. A gente, meu posicionamento quanto político fala o quê? A posição de 

quem perdeu a eleição, e quem perdeu eleição diz que é um questionamento, porque está 

no regimento interno da casa, que acredita que está errado. Enfim, vamos esperar a decisão 

da justiça, não é, mas vida que segue. Enquanto isso, tomamos algumas medidas e essas 

medidas elas estão sendo assim, não muito que aceita. Vou deixar algumas explicações no 

início do mandato para cá, no mês de janeiro, até nós resolvemos a parte burocrática dos 

bancos, pagamos o salário dos funcionários e o do décimo dos vereadores, próximo do final 

do mês de janeiro. Quando foi no mês de fevereiro, nós conseguimos pagar no dia 10(dez). 

Quando foi no mês de março, também pagamos próximo ao dia 10(dez). Quando foi no 

mês de abril, pelo fato desse pedido de mandado de segurança ou de impugnação da mesa 

diretora, nós resolvemos, eu quanto presidente, resolvi segurar algumas situações, porque, 

no meu entendimento, não paguei os funcionários na data do dia 10(dez). Não paguei o do 

décimo dos vereadores, não paguei fornecedores, não paguei prestadores de serviço, até 

que se caísse novamente o repasse do mês de abril, que a administração pública tem até o 

dia 20(vinte), e com isso, todos que me procuraram com relação a diária, que desde o início 

do mês, sabem que, não foi pago a diária.  Aí o vereador, EDSON, me solicitou uma diária, 

expliquei pra ele por mensagem essa situação, que estou falando para vocês agora. “Boa 

tarde, presidente. Passando para saber sobre a solicitação de diárias que deixei com a 

diretora que serão pagos ou não.” Resposta:” boa tarde. Ainda não caiu o recurso deste 

mês, também essas situações só serão analisadas após o resultado do mandado de segurança 

sobre a eleição da mesa diretora.” Essa foi minha resposta. Não falei nenhum momento que 

não iria pagar, certo? Soube por conversa que o vereador EDSON, falou:” o presidente da 

Câmara, não pagou a minha diária. Isso vai custar, a devolução de recursos, porque a 

incompatibilidade de dias de trabalho, porque ele é professor, porque trabalha, recebe 
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diária.” Vereador, EDSON FARIAS: “O senhor me concede uma parte?” Vereador: 

JOSIEL MACIEL: “Deixa-me concluir, vereador, lidou direito, sim, com certeza.” Então, 

só estou concluindo alguns pensamentos. Doutor André, nosso assessor jurídico, informei 

ao PODER LEGISLSTIVO e pedi um parecer jurídico dos dias que trabalho como 

professor e dos dias que possa receber diária desse poder. Sou professor de carreira. Todos 

me conhecem, há 18(dezoito) anos. Trabalho em 2(duas) escolas do município com o 

professor Geografia. Entro dia de segunda-feira às 13:30, saio às 18:15. Entro às 19:00, 

saio às 23:15 2(dois) dias por semana, eu completo a minha carga horária mínima, a qual 

tenho direito no concurso de cem horas e o restante da semana na segunda-feira, na parte 

da manhã, até as 13:30, tendo no PODER LEGISLATIVO, quando estou presente no 

município. Segunda, terça, quarta, quinta, sexta, sábado, domingo ou qualquer dia, estou à 

disposição de qualquer parlamentar aqui nesta casa são. Estou externando essa situação 

para dizer que até o momento não foi resolvido nada para ninguém, porque ainda não saiu 

o resultado do mandado de segurança, tá? Foi paga o salário no dia 19(dezenove), e o do 

décimo dia 19(dezenove), porque no dia 20(vinte) seria feriado. Penso eu que não teria 

nenhuma decisão e não teve até o momento. Diante dessa situação, já foi comprado as 

centrais de ar para serem trocadas da plenária, ainda não foi trocado por causa desta desse 

pedido do mandado de segurança. Já foi comprado os notebooks para serem distribuídos 

para cada parlamentar. Estou aguardando, também não foi pago à empresa até o momento 

e também não foi tombado pela equipe da Câmara. No tombamento de patrimônio da 

Câmara, acredito que na semana que vem, todos os NOBRES PARES, terão um notebook 

aqui na sua frente com a pauta da sessão, com os projetos, com as indicações tudo certinho. 

Vereador EDSON, lhe concedo a parte. NESSE MOMENTO A PALAVRA FOI 

FACULTADA AO VERADOR, EDSON FARIAS:” É, vereador JOSIEL vossa 

excelência, usa a tribuna na qualidade de vereador, é, uma questão que eu o quero perguntar 

nobre excelência, na qualidade de presidente, no período de 30 e 31, o senhor não pagou 

para ninguém diária? Outra questão, presidente, por causa do tempo exíguo? Eu penso que 

essas questões são muito pequenas para trazer para a tribuna fuxicaria, um presidente se 

deixar a esse ponto. É, vossa excelência, poderia ter me procurado conversando comigo. 

Eu não falei. Eu não sou de falar presidente, eu sou de agir. Se eu achar conveniente de 

fazer, eu vou fazer. Se eu não tiver conhecimento, vou procurar quem tem e vou fazer do 

jeito que eu penso, mas eu não tenho vergonha, medo de perguntar para outras pessoas se 

devo se não devo. Eu penso que é que esse poder é muito grande para que se deia para essas 

questões de fuxicaria. É, eu penso da bem aqui, que eu vou falar mais adiante, que aqui 

ninguém pode ter é ideias contrárias, porque se não o mundo cai embaixo, não estou no 

regime democrático, excelência.” LOGO APÓS, O ORADOR DEU CONTINUIDADE 

AO SEU DISCURSO:” Obrigado, vereador. Só quero deixar registrado, porque no meu 

entendimento, o senhor desvirtuou a nossa conversa, o senhor entendeu de outro jeito. 

Então, que fique registrado em ata, porque aí tudo o que eu falei fica registrado aqui tudo, 

certinho. A gente segue. Vereador, EDSON FARIAS: “Sim.” (“Só responda: o senhor não 

pagou ninguém nesse período, o senhor não pagou ninguém? O senhor não pagou 
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ninguém?) Não lembro, mas eu credito que não. Vereador Edson Farias: (“Obrigado”). 

Eu se estou à disposição, t? Não tenho medo de responder processo na justiça, tá? Fique à 

vontade. Se o senhor acha que está errado, procure seus direitos, faça o que for necessário. 

Estamos à disposição aí. Lhe respondendo, não sei se foi pago, se foi pago, terá 

justificativa. Estou-lhe respondendo a sua posição, está? O senhor me solicitou, me mandou 

mensagem aqui no dia...  Só um minuto? No dia19(dezenove). Tá? E respondi no dia 

19(dezenove). E que fique registrado essas situações. Vendedora, queria deixar assim uma 

contribuição com a sua indicação, não é? Queria me colocar à disposição. Tenho certeza 

que essa indicação vai ser aprovada e que o PODER EXECUTIVO possa executar. E 

coloque esse cursinho em prática. Quero me colocar à disposição quanto o professor de 

Geografia, para ministrar aulas para os alunos, também um amigo particular do doutor, 

Daniel, professor de química, falou que está à disposição, tá? Se der certo, o projeto andar, 

tudo certo para nós ministramos, ajudarmos a desenvolver a educação, o professor, DRÔ 

ALFAIA, se disponibiliza também como voluntário. Não é? Eu acredito que não terá 

grandes ônus para a administração pública. O Enoque, biólogo em frente, tem uma série de 

pessoas que podem se colocar à disposição em contribuir, não é? (Vereadora, 

FRANCIELE ANDRADE: “É por questão de ordem”). Vereador, JOSIEL MACIEL: 

“sim senhora, fique à vontade.” NESSE MOMENTO A PALAVRA FOI CONCEDIDA A 

VEREADORA, FRANCIELE ANDRDE:” agradeço pela assim pela atenção em relação 

a isso. A gente sabe que tem. Nós temos aqui no nosso município muitos profissionais que 

estão parados, que também é certamente se for necessário, é ser voluntário, seja da forma 

que for, seja é que a gestão pública municipal mande uma lei para dar legalidade para 

respaldar a prefeita com que ela possa estar pagando é esses servidores também. 

Certamente acredito que NOBRES PARES, vão estar todos juntos para poder é votar, 

porque sabemos que o bem é para o nosso povo, para a população. Muito obrigado, 

presidente pelo apoio. LOGO APÓS O ORADOR DEU CONTINUIDADE AO SEU 

DISCURSO: “Agora eu queria me ater, a situação educacional. Há duas semanas atrás, 

tivemos uma reunião aqui nesse poder, a qual foi até cancelada a nossa sessão ordinária, 

uma reunião, acredito eu, que de grande valia para educação, para o desenvolvimento do 

município de Oeiras, reunião entre os poderes, LEGISLATIVO, EXECUTIVO, 

JUDICIÁRIO e membros da sociedade civil, das escolas, enfim, muito proveitoso. Daqui 

saiu uma série de medidas ou protocolos para serem aplicados na rede pública e inúmeras 

reuniões sendo tratada nas escolas, a qual tive a oportunidade de participar de 2(duas), 

reuniões como pai na escola, Milhomen Tavares e na escola Raimundo Arcanjo da Costa, 

como professor e como pai de aluno também. Na atual reunião, fomos convidados para 

compor a mesa, fizemos parte, saímos antes do final da reunião por compromissos como 

professor. Então eu acredito que foi uma atitude nobre, da administração pública com 

relação à está reunião e esses protocolos sendo implementados na rede pública pelo fato de 

que, alguns dias atrás, vivemos uma grande tensão no Brasil, né? Com assassinato de 

algumas crianças que nos deixaram muito triste. Com relação a sessão do júri, que 

aconteceu no dia 19(dezenove), aqui, um dia antes, doutor André, nosso assessor jurídico, 
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preparou uma documentação a qual, acredito eu que já foi ou será protocolado no poder 

judiciário, com relação aos dias de sessão, justamente para que não venha a ocorrer 

novamente o cancelamento de sessão por causa dos júris. Mesmo sabendo da importância, 

né? Vamos aguardar a resposta do judiciário. Concurso público foi citado pela vereadora, 

vereadora, FRACIELE, realmente faz um bom tempo, né? 17(dezessete) anos, 

17(dezessete) anos, não temos concurso no nosso município. Muitas pessoas estão 

esperando preparadas, né? Ou se preparando e também me coloco a disposição de quem 

esteja interessado se a gente formar uma equipe aí para dar um treinamento, um cursinho 

preparatório, também como professor de Geografia, me coloco a disposição. Queria falar 

aqui também da PA 379. Sou suspeito para falar porque sou agricultor desde os 9(nove) 

anos de idade, trabalho na PA 379 como agricultor, então, quando chega esse período de 

inverno, é uma tristeza, uma tristeza, tá? Vereador, BRANCO MANGA falou, a farinha 

está um valor imenso, né? Porque? Precisamos incentivar a agricultura não só no município 

de Oeiras, mas no estado do Pará e o nosso governador Hélder Barbalho, num gesto nobre 

de grandeza, ontem, na ALEPA, foi criada a Secretaria e agricultura familiar do estado do 

Pará. Então, parabéns aos parlamentares, os deputados que aprovaram e parabéns ao 

governador pela nobre atitude, que essa Secretaria venha trazer realmente desenvolvimento 

do estado do Pará, um estado imenso, com grandes terras, né? Como falei, eu acredito na 

sessão passada, em conversa com um parlamentar, com um deputado estadual do nosso 

estado, ele se surpreendeu pelo pelas dimensões do nosso município, pela quantidade de 

pessoas que vivem em nosso município e, não temos indústrias. Nós temos um dos maiores 

produtores de açaí do estado e não beneficiarmos o açaí. Então que a gente possa fomentar 

através dessa Secretaria de agricultura e de parceria do governo municipal e deste poder 

com o governo do estado, governo federal que também tem um olhar sensível para área da 

agricultura, que nós podemos desenvolver, a agricultura do nosso município, do Brasil, do 

estado do Pará, enfim. Queria me ater também sobre a situação do transporte escolar que 

foi citado aqui em algumas regiões, não é? A gente sabe da dificuldade, sempre falo muito 

da PA  379, mas também tem algumas situações nessa nossa visita ao Aracaerú, tive a 

oportunidade de conversar com o amigo, Dinho, acredito que um dos últimos moradores já 

não é mais o rio, já é Igarapé lá, não sei explicar exatamente o nome. Que me colocou a 

situação dos seus filhos, dos seus netos. Acima do São Bernardo, acima dessa vila lá no 

Igarapé, né? Porque eles saem 03:30hs, 04,00hs horas da manhã para chegar às 7:30hs, 

08:00hs horas na escola e retornam. Chegam 04:00 horas da tarde para almoçar. Aí 

questionei esse amigo com relação ao café, ele falou, “aqui nós temos dificuldade, a gente 

não tem um comércio próximo aos comércios, são longe dificuldade financeira. Nós 

conseguimos o café, fazemos o café e nossos filhos, tomam café com farinha antes de ir 

para a escola. Então, que a administração pública veja a situação lá do rio Aracaerú e de 

outras regiões do município, que passa por essa dificuldade para resolver a situação desses 

alunos ou coloque uma lancha que seja mais rápida, que faça esse percurso em menos 

tempo para essas crianças não ficarem 12(doze) horas, só com a merenda da escola e que 

possa resolver essa situação. E, ou através de uma lancha rápida ou que se crie uma escola. 
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Que a gente veja a possibilidade de se colocar uma escola lá nessa região. Ainda tínhamos 

outras situações para falar, mas em obediência ao regimento interno, vamos concluir nosso 

discurso por aqui e na próxima sessão continuamos. Estamos à disposição de todos os 

vereadores para qualquer dúvida. Sou parceiro de todos, tá? Tô aberto para conversas. A 

hora que precisarem estou à disposição, tá bom? Um forte abraço a todos.” LOGO APÓS 

A PALAVRA FOI FACULTADA A VEREADORA, MARA NAHUM:” boa noite a 

todos os nossos ouvintes da rádio Araticu, da rádio Shekiná. É uma honra estar novamente 

aqui nessa casa. Venho a princípio pedir desculpa a todos os nossos cidadãos Oeirenses, 

pela minha contínua falta aqui na casa do povo e agradeço a compreensão dos Nobres 

parlamentares. Quero agradecer a Deus pela oportunidade, pelo dom da vida e por 

continuar nos dando força todos os dias, e continuar nesse parlamento. Sei que enquanto 

cidadã e como uma parlamentar não é fácil subir aqui nessa casa, sentar nessa mesa e falar 

os 20(vinte) minutos e falar dos anseios da sociedade. Enquanto cidadã, muita das vezes 

nos entristecemos ao ver que nosso município infelizmente, não vem dando um certo 

avanço como desejamos. A fala dos nossos Nobres vereadores, dos 20(vinte) minutos, 

todos em sua maioria, é de, falando de necessidade e de anseio do povo de Oeiras do Pará, 

mas como bem ressaltado em sua maioria, infelizmente não somos nós vereadores que 

demandamos de recursos, apenas solicitamos, indicamos, fazemos requerimentos aqui, mas 

infelizmente, na sua maioria, nada acontece. Então, deixo meu repúdio a gestão municipal 

por certas atitudes. Ainda a pouco falado no início sobre respeito aqui nessa casa, 

infelizmente chegamos a um ponto que alguns assuntos, talvez de cunho pessoal, vem 

destinado nessa casa, mas vale ressaltar que enquanto vereador, várias vezes nós já fomos 

atingidos, já fomos atacados com falas egocêntricas, com falas raivosas, tanto nas redes 

sociais, como posicionamento e muitas das vezes o autor dessa fala, foi nessa gestora 

municipal em nenhum momento, acreditamos que nós aqui precisamos colocar uma nota 

de repúdio, solicitando para que ela venha se redimir, mas o que nos dói, é ver que um 

assunto de cunho particular de vereadores, a prefeita, fez necessário colocar uma nota de 

repúdio. Sabemos que nosso município tem tanta coisa a ser explicada e a gente não 

presencia isso infelizmente. As notas de repúdios, dado por si, que na sua maioria é deveria 

ser para acalmar, as vezes, acaba sendo revoltante e eu, infelizmente, já presenciei algumas 

dessas de cunho pessoal e me dói, porque eu sempre soube que, para tentar me atingir de 

certa forma, não seria falando da minha vida, mas sim da família dos meus familiares. Isso 

me dói porque infelizmente eu não vejo a decência, eu não vejo a sensibilidade de uma 

mulher, de uma gestora e que causa aflição em muitos. Então hoje eu quero deixar claro 

que é o povo Oeiras do Pará, que uma nota de repúdio destinada da nossa gestora municipal, 

mexeu muito comigo. Não apenas comigo, mas que os meus familiares e de certa forma, 

vê a dor do outro e se aproveitar, é a forma mais baixa e escrúpula que alguém pode ter. 

Infelizmente, eu nunca precisei pisar na dor de alguém para falar e quando eu subo aqui 

meus 20(vinte) minutos, eu exerço minha função enquanto vereadora, que é pra falar dos 

anseios da sociedade. Infelizmente, com uma nota de repúdio da gestora municipal, mexeu 

não apenas com meus familiares, com a minha avó, com a dona Eurica, mas que também 
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mexe muito com o psicológico e mexe muito mais com a sua capacidade física das duas. 

Então é doloroso, é uma situação é de aflição para ambas as partes. Sinto muito, mas 

infelizmente, quantas mães aqui não queria que os seus filhos destinassem algo melhor. 

Muita aqui não prova nunca aprovamos certas atitudes e nunca escondemos. Sempre 

falamos que muitos tem aqui telhados de vidro. Eu não me envergonho, mas trazer isso em 

aclamado público e trazer pro lado político. Me desculpe, mas é a forma mais baixa e 

insensível que alguma pessoa pode ter. Como sempre digo, meu posicionamento aqui é 

voltado ao meu trabalho. Se vossa Senhoria quer me atingir, venha falar em cima do meu 

discurso, dos meus 20(vinte) minutos, das minhas indicações que eu faço por melhoria do 

município de Oeiras do Pará, dos meus requerimentos, os meus projetos de lei 

encaminhado, venha dizer e apontar que está errado, mas infelizmente você não tem 

capacidade, não tem autonomia de fazer isso, porque a gente tem um aparato muito legal, 

aqui dessa Câmera, e o que me dói ver que nós temos vários projetos de lei dentro dessa 

casa aprovado e você não tem a capacidade de ade classe a uma lei, de fazer a lei valer. 

Isso é doloroso. Ao invés de você estar colocando nota de repúdio de questões pessoais, 

familiares, porque você não coloca uma nota de repúdio mostrando a sociedade, porque tal 

rua não foi feito manutenção, porque tal escola não foi contemplada com a sua ampliação, 

porque tal recurso demorou chegar, na conta do servidor. Era esse tipo de explicação que 

o povo de Oeiras espera e precisa, mas não todas as quartas-feiras, nós temos que estar 

aqui, como disse, você no seu primeiro discurso da murro em ponto de faca, porque é isso 

que nós, 11(onze) vereadores, estamos fazendo aqui da murro em ponto de faca, porque 

indicação todo mundo tem, requerimento todo mundo tem, projetos de lei, todos aqui têm. 

Mas e aí, quem coloca em prática? Não é o vereador é o gestor municipal e você, como 

gestora, é municipal, está sendo muito falha e isso não é só agora que eu venho falando, 

vivemos apontando, não apenas com achismos, mas aqui com notas expressas por você, 

com olhar atencioso, andar na cidade. É vergonhoso, enquanto nós, cidadãos, trazer um 

visitante e olhar a situação da nossa cidade, já se passaram 2(dois) anos e meio de mandato 

e aqui poucas conquistas. Nós infelizmente, damos aplauso e isso é doloroso, então se 

preocupe mais em gerenciar os nossos recursos, se preocupe mais em gerenciar a qualidade 

de vida do povo de Oeiras do Pará, na saúde, na educação, na infraestrutura, do que se 

incomodar com a vida alheia, se tanto a sua preocupação é com concorrente político, 2024 

está ali batendo na porta. E todo mundo aqui sabe, mas não é porque eu estou à beira de 

uma eleição, assim como os demais vereadores que a gente vai apenas atacar e esquecer de 

fazer o nosso trabalho, então faça primeiro seu trabalho que o resultado na urna ela é a 

confirmação de positivo ou negativo. Então, querer se fazer da dor da minha família para 

se vangloriar ou para querer me diminuir, me desculpe, mas eu acredito que você está 

fazendo da pior forma possível. Nunca difamei, você nunca falou de sua família, nunca 

nem precisei, porque eu acredito que aqui os assuntos pessoais, eles devem ser resolvidos 

com os familiares. Então peço novamente que seja um pouquinho mais ser humano, porque 

eu acho que é isso que falta, ser humano, falta um pouquinho mais de amor e educação. 

Isso eu aprendi muito dentro de casa. Eu não precisei ter um poder de 20(vinte) minutos ou 
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um poder de executivo para vim querer pisar nas pessoas, porque o poder elas mudam e vi 

muito isso e infelizmente, é notório presenciar, então eu peço muito, que enquanto gestora 

municipal se preocupe mais com o município e deixa nossas vidas, porque é muito fácil 

falar, apontar o dedo, só que realmente você está exercendo o seu trabalho? Eu acho que 

não. Porque é notório várias indicações aqui, nada foi feito no nosso município. Nós não 

vivemos aqui também, para só ocupar a cadeira como você faz. Nós viemos aqui para 

apresentar trabalho, porque eu me orgulho a cada indicação que eu faço, a cada 

requerimento, a cada projeto de lei. Porque não é minha, é do povo de Oeiras do Pará e 

toda vez que você diz um não, não é pra MARA, vereadora não é pra família Nahum, é 

para o povo de Oeiras do Pará, que você está dizendo não. É pro povo de Oeiras do Pará, 

que você está dizendo, eu não vou fazer e me recuso e quem dera se fosse só as minhas, aí 

eu ia dizer que era cunho pessoal. Mas, infelizmente, ao analisar o parlamento com 

11(onze) vereadores, se nós tivermos 20% das demandas atendidas, estaria de parabéns, 

mas, infelizmente, não é o que acontece. Então se preocupe mais com o povo de ores do 

Pará. Se preocupe mais com melhorias tangíveis, não de redes sociais, porque é muito fácil 

você colocar uma foto linda, maravilhosa nas redes sociais. Só que Oeiras do Pará, não tá 

pra ser apenas uma foto, ela está pra ser vivida porque nós temos um nome, cidade 

maravilhosa e espero que esse sobrenome dado a nós não se perca com o tempo, porque 

infelizmente o que vivemos presenciando então é muito doloroso. Ainda falado pelo 

vereador, DRÔ sobre a escola do costeira, uma escola que no qual já falei muito aqui, já 

briguei, tem indicações minhas. Embora hoje a obra, ela esteja no seu andamento ou era 

pra estar no seu andamento de rotina, ela teve no início dia 26 de dezembro de 2022, hoje, 

como todos sabem, dia 26(vinte e seis) do 4(quatro) a presente escola não está concluída, 

então uma forma de li cessar e de parar as cobranças do povo do costeiro entre nós, coloque 

uma nota de repúdio explicando a demora, o porquê o atraso, o que espero  que você já 

tenha visitado a comunidade, haja vista que você teve um potencial político muito grande 

em 2022. Que você vá lá, explique, porque até então, não está sendo fácil a comunidade 

ver a obra andar em passos lentos e dá aula. Então, deve ser muito dolorido, a comunidade 

criou expectativa, depositou esperança em vossa excelência e só vem decepcionando, 

comunidade essa, que briga pelos seus anseios. Mas não é como ouvir em um discurso de 

vocês, por questões políticas, ela briga por direito. Essa é a palavra, direito e estão 

extremamente correto em continuar cobrando e irão continuar cobrando enquanto a obra 

não fosse entregue. Então pense naqueles alunos que já foram extremamente afetados no 

decorrer do seu mandato, estão sendo extremamente afetados agora, com uma construção 

que não finaliza com ruídos, com barulho e sem expectativa de terminar. Então acreditamos 

que um anexo com 4(quatro) salas de aula, que deveriam ter um prazo de 95(noventa e 

cinco) dias, não finalizou. Falta de competência sua, então faça lá o que você mais adora 

fazer, se pronunciar, se notificar das mazelas dos outros, se aproveite das mazelas do 

município para se posicionar, mas de uma forma positiva, com prazos, com prazo que você 

possa cumprir, porque apenas de fala, povo o povo de Oeiras está cansado. É cansativo ver 

todos os dias os cidadãos de Oeiras reclamando e não ter melhoria. Isso me dói, porque eu 
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sempre falo antes e vereadoras, eu sou uma cidadã, uma cidadã comum, que tem a 

esperança, a esperança de um município melhor, mas não para mim, para todos que vivem, 

então parabenizo todos os vereadores que hoje colocaram suas indicações aqui, dá-se por 

mim de maestria, meu muito parabéns, mas queremos que elas ao mínimo, que escolhesse 

uma aqui que fosse contemplada pra gente se dar vitória e dizer estamos no caminho certo. 

Porque muitas das vezes pensamos que estamos lutando sozinho e não só nós, mas o povo 

Oeiras do Pará também. Então hoje eu quero muito parabenizar a vereadora, 

FRANCIELE, pela sua indicação. Eu lembro que na época de ensino médio, tem 2(dois) 

professores que eu lembro muito, professor Marquinho e o professor Paulo Gilmar. Na 

época eles fizeram um cursinho público, por iniciativa própria que incentivaram muitos 

alunos e são medidas como essas que hoje eu posso ter um diploma, embora venha de 

escola particular, mas teve vários amigos que passaram em escola pública e são atitudes 

como essa que, infelizmente a gente foi presenciando em toda a proposta de governo, 

cursinho público, mas infelizmente não chega a realidade e tantos voluntários que às vezes 

só precisam de um espaço, de um incentivo ou de um empurrão, mas parece que falar de 

educação no Brasil e principalmente em Oeiras do Pará, é algo que nem chega a ser 

secundário, chega a ser o último da lista de como prioridade. Só que eu acredito que numa 

geração no que eu venho, a gente tinha um entusiasmo a mais quando nós não recebemos 

da escola, nós recebemos dos pais. E hoje você visita alguns jovens que falar de educação 

dentro de escola e falar da educação dentro de casa, é um assunto tabu. Infelizmente, a 

gente não vê mais aquele entusiasmo, nem tanto dos alunos e muito menos dos professores.  

Falar de educação no município de Oeiras do Pará, é analisar escolas sucateadas, sem 

recursos e sem uma estrutura adequada para fazer que o aluno sai da sua casa com o brilho 

nos olhos e dizer, você é um profissional. Enquanto muitos chegam a ter seu diploma, fica 

igual o meu, na parede. Porque a gente não tem concurso público. Não é porque eu tenho 

uma realidade diferente de alguns jovens aqui, que eu não me compadeço também. Quantos 

não tem um diploma de pedagogo, de geólogos, de matemática que muitas vezes bate no 

porta supermercado para ter uma vaga de embalador? E isso é frustrante, e isso é dolorido 

e é uma realidade de Oeiras, do Pará, porque poucas vagas que se tem, infelizmente, na sua 

maioria, como diz o popular, tem que puxar saco de alguém para conseguir e nem todas as 

vezes são pela qualidade profissional, mas sim porque tem alguém que indicou e não sou 

nada contra, mas não deveria ser assim, porque quando a gente fala de educação, a gente 

fala de mérito, a gente fala de esforço e de competência e desigualdade elas têm que 

começar para todo mundo e Oeiras por mais de 15(quinze) anos,  essa igualdade, essa 

esperança, ela não vem chegando na porta de casa. Então muitos às vezes desistem no 

próprio ensino médio, muitos falam, pra que eu vou terminar se não tem nada o que fazer? 

Muitas vezes até prefere pegar a primeira oportunidade e se fixar nela. Então eu quero 

deixar aqui nos meus 20(vinte) minutos novamente. A gestora municipal, se preocupe mais 

com os anseios do povo de Oeiras, do Pará e pare de se preocupar menos com a vida dos 

vereadores. Porque você vai estar fazendo equivaler o seu salário no final do mês, porque 

nós estamos aqui fazendo valer. Meu muito obrigada e boa noite a todos.” LOGO APÓS, 
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A PALAVRA FOI FACULTADA AO VERADOR, MARCOS PAULO LEITAO: “Boa 

noite a todos. Retornando ao nosso pequeno expediente, gostaria de mais uma vez de saudar 

os nossos amigos vereadores aqui presentes, lamentar a ausência de alguns como vereador, 

OSVALDO ALVES, e desde já deixar meus sentimentos aqui a sua família pela perda de 

sua tia, também mandar um abraço especial a vereadora, ROBRTA ARAÚJO, vereador, 

Barriga, que não puderam estar aqui hoje, mandar também um alô muito especial aos 

membros da equipe do CRAS VOLANTE, que está atualmente lá na Vila do Igarapé Preto, 

levando alguns serviços à comunidade e além da do Igarapé Preto também, o Bailique 

Centro, Cumbucão, São Bernardo, Poção, Nova colônia, São Raimundo, Santa Inês, 

Bacuri. Todas essas localidades que vão ser atendidas pelo Cras Volante.  Gostaria de 

mandar um abraço especial também ao Josias a Marnete, ao nosso querido amigo Paulo 

André aqui e, é, deixar um registrado, primeiro a minha satisfação em relação também ao 

que aconteceu há 2(duas) semanas atrás, no episódio que na Câmara, eu pude ser recebido 

em Belém pelo presidente estadual da ordem dos advogados do Brasil. A OAB ela 

funciona, ela é a instituição de classe mais forte do país e ela funciona como um fiscal da 

lei, então ela tem o dever, né? E que bom que ela faz esse processo de realmente 

acompanhar aí o que acontece na sociedade, então, a partir do momento que a OAB ela se 

manifeste através de uma nota, no qual ela ali repudia acontecimentos que aconteceram. 

Ela não precisa pedir esclarecimento ou então pedir alguma satisfação pra pessoa que 

cometeu o ato que ela está repudiando. Então gostaria de nesse momento agradecer o apoio 

que eu recebi lá em Belém do nosso presidente, Eduardo Imbiriba, gostaria também de 

agradecer o doutor João Jorge Neto, presidente da comissão de diversidade sexual e gênero 

da OAB. Gostaria de agradecer o doutor José Maria, presidente da comissão de direitos 

humanos. Gostaria de agradecer meu amigo especial Hugo Mercês, que também atua na 

OAB como diretor de prerrogativas, salvo engano, doutor, eu não sei se o senhor o conhece, 

né? São pessoas que têm aí sua ligação com direitos humanos, que defendem pautas 

importantes. E eu gostaria também de agradecer a todas as mensagens que eu recebi, de 

pessoas, inclusive, que eu não conheço, mas que falaram, “é muito bom a gente saber que 

a gente não está só, que a gente tem um representante lá na Câmara”, porque ao contrário 

do que muitas pessoas pensam são assuntos importantes. A partir do momento que você 

traz para cá pautas, com políticas de inclusão e não de exclusão, como muitos defendem. 

A gente está se representando, não só grupos A grupos B, mais fazendo valer nosso 

mandato. Então, eu não ia mais tocar nesse assunto, mas como a colega insiste em mentir, 

eu vou aqui fazer mais algumas considerações.  A nossa sessão semana passada, ela 

terminou por volta de 10:30hs (dez e meia da noite). Às 08:39(oito e trinta e nove), colega 

postou um status 08:39hs, estávamos aqui em sessão.” Será que vale para mim a lei do 

assédio político? Vou começar a usar.” As 09:06hs (nove e seis) ainda aqui, sentada em 

sessão. “não sabia que em algum momento poderia receber preconceito contra a minha fé 

e religião. Diga não ao preconceito.” Aí a colega vai querer reclamar que às 11:00hs (onze 

da noite), como eu tenho um print aqui, eu postei uma nota no Twitter que depois eu 

compartilhei em outras redes sociais, falando que tinha acontecido, que é um direito meu. 
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Eu acho que não ficou muito claro aqui para os colegas, eu não estou discutindo imunidade 

parlamentar, cada um é livre aqui para poder falar o que quiser, mas como vereador, eu não 

posso desmentir, eu não posso mentir na verdade, o que que eu tô fazendo? Eu faço um 

Juramento aqui para eu mentir, sendo que a sessão é gravada, não é? Que responsabilidade 

que eu tenho para fazer isso, querer me acusar? Que de ter ofendido religiões, ter ofendido 

fé de alguém ou ter levantado a minha voz aqui. vereador EDSON, dia 22 de abril de 2022, 

eu fui relator do seu projeto, um projeto de autoria do senhor que declara e reconhece como 

integrante do patrimônio cultural de natureza imaterial do município de Oeiras do Pará, a 

realização do festival, açaí Oeiras para Cristo, da igreja do evangelho quadrangular, 

inclusive, um projeto muito importante vereador. E eu quero aqui mais uma vez, dizer a 

todos os nossos amigos que estão aqui na live, também aqueles que nos escutam, que este 

parlamentar aí não é contra religiões, pelo contrário, respeito todo tipo de crenças, religiões 

e a fé de cada um e nenhum momento aqui eu agi com ignorância com alguém e nenhum 

momento é que eu levantei minha voz para alguém. O que aconteceu foi que, pela segunda 

vez seguida, eu tive a minha fala interrompida. Eu estava num momento de fala, a fala era 

minha, então cabia a minha colega respeitar o meu momento, assim como a respeito teus 

20(vinte) minutos dela, mas isso não aconteceu, então, obrigado, presidente JOSIEL 

Obrigado pelo senhor, falar na sua nota sobre isso, que o senhor respeita o posicionamento 

de cada um aqui, mas eu estou fazendo esclarecimentos aqui. Não agir com preconceito 

com ninguém, na verdade, o que aconteceu foi a agressão de um preconceito que é o que 

uma pessoa tem aqui. A partir do momento que eu vou para um grupo, seja ele qual for, e 

postou a seguinte mensagem: “Peço oração para as irmãs pelo fato de algumas coisas que 

estão acontecendo na Câmara. Hoje fui atacada pela minha fé. hoje estão querendo enfiar 

goela abaixo leis do homossexualismo, como rebatia alguns posicionamentos, fui 

praticamente agredida.” Foi o que a colega colocou. “Então, amadas, eu travei uma luta, 

uma luta contra o inferno, mas estou aqui com mulher cristã, orem por mim, orem pela 

minha família.” Em nenhum momento nos 20(vinte) minutos ou na defesa do parecer, eu 

tratei sobre religiões ou sobre a fé de alguém aqui. E homossexualismo, pela ignorância da 

informação com que foi tratada aqui, era o termo no qual a Organização Mundial da Saúde, 

vereador, EDSON, há 32(trinta e dois) anos atrás, considerava como doença, 

Homossexualidade, era tratada como doença com o termo homossexualismo que a nossa 

querida colega que usa no print que ela posta no grupo e além disso ela ainda coloca aqui 

que ela travou uma luta contra o inferno. Além dela errar o termo por ignorância da 

informação, ela atrela a homossexualidade a algo ruim. E além disso, eu pergunto aos 

colegas aqui. Qual foi a lei que já foi tratada aqui, que já foi votada, sobre 

homossexualidade? A resposta é: nenhuma. Então como é que eu vou para um grupo, postar 

esse tipo de informação? A mensagem sai do grupo e depois eu vou me vitimizar, dizendo 

que um colega invadiu lá o grupo e pegou a mensagem. Meu amor, você é uma pessoa 

pública. A partir do momento que você pega e posta qualquer coisa, informação e aquilo 

se torna público, você tem que resolver o seu BO. Você tem que responder por aquilo que 

você falou, pelo aquilo que você escreveu. Então, aqui todos somos adultos, todos somos 
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grandinhos, então vamos resolver e vamos aqui assumir o que a gente falou. Não, eu não 

estou aqui para poder dizer, para poder desmentir ou então dizer que aconteceu C invés de 

A, mas eu quero que a verdade prevaleça. Nós estamos no parlamento, eu não estou aqui 

para poder colocar ou afirmar ou então dizer não, o meu pensamento é esse, e é dessa forma 

que os NOBRES PARES, tem que seguir também, não foi pra isso que eu fui eleito, mas 

eu não posso excluir. Que vereador sou eu que falo tanto de amor, mas quando eu chego 

aqui em cima, eu excluo meus irmãos. Será que eu estou realmente cumprindo o propósito 

de Deus? Será que é isso que Deus prega? Será que eu fui eleito para ser vereador ou para 

ser porteiro do céu? Porque isso que tá parecendo, que tem uma pessoa que está dizendo, 

quem vai subir, quem vai descer. Então eu gostaria realmente de poder que esclarecer ao 

povo de Oeiras do Pará. Mais uma vez que na sessão do dia 05 de abril de 2023, o vereador, 

MARCOS PAULO LEITÃO, em nenhum momento ofendi religião ou fé de ninguém, 

pelo contrário, o que aconteceu foi que eu fui interrompido durante o meu direito de fala, 

assim como mostra o registro da sessão por áudio. E eu quero agradecer aos pastores, as 

pessoas da igreja assembleia de Deus, que chegaram comigo e falaram, “meu amigo, você 

não está só.” Me deram um abraço, me deram força e aqui eu continuo lutando não só por 

um grupo específico, mas por todos. Assim como já propusemos projetos de lei para 

mulheres, para educação, para pessoas com espectro autista, LGBTQIA+, eu vou continuar 

trabalhando por todos durante o meu mandato. E quanto àquelas pessoas que não têm lugar 

de fala, mas adoram ali usar dá a má fé para fazer comentários maldosos em publicações, 

achando que eu vou dar-lhe palco para elas, meu amigo, se você não tem lugar de fala, se 

você não tem conhecimento sobre a matéria, fique calado. Não passa vergonha. E quanto 

a proximidade que a minha colega disse que me viu crescer, que crescemos juntos, 

realmente não é, mas eu perdi o respeito. A partir do momento que eu fui respeitado, não 

só eu, mas muitas pessoas que são excluídas nesse município, porque não tem políticas 

públicas específicas para ela, seja de emprego e renda, seja de educação, seja de saúde. 

Então meus amigos, não é que nós possamos realmente é ter essa consciência aqui enquanto 

legisladores, que fique claro, que o que está sendo discutido aqui não foi o que foi debatido 

na tribuna, foram os acontecimentos posteriores, as mentiras que foram colocadas tentando 

me colocar contra o povo evangélico de Oeiras do Pará. E contra a população em si. A 

partir do momento que uma pessoa me chama de agressiva, diz que praticamente foi 

agredida, você quer que eu que a gente pense o quê? Que alguém teve que me segurar para 

eu não fazer algo e isso não aconteceu. Eu sei é que o meu papel e tudo o que eu falo é que 

o embasamento jurídico, eu não falo da Boca pra fora. Então estou muito bem respaldado 

aqui, seguro em tudo que eu estou falando, então eu espero que sirva de exemplo isso aqui, 

para que esse tipo de coisa não aconteça mais. Que fique de forma pedagógica para que a 

nossa colega, ela tenha mais respeito com os NOBRES PARES, não só comigo, mas 

também com a população de Oeiras do Pará. Quando eu digo que houve uma ofensa, não 

foi uma ofensa só individual, mas uma ofensa coletiva também, no qual recebi realmente 

apoio e eu quero aqui dizer que essas pessoas, esses grupos. Grupos LGBTQIA+, mulheres 

trans, travesti, transgêneros podem procurar Câmara, podem procurar este vereador aqui, 
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que nós vamos estar fazendo o possível para que esses direitos dessas pessoas sejam 

reconhecidos a nível municipal e eu quero agradecer a prefeita, Gilma Ribeiro, e dizer o 

quanto eu lhe admiro, prefeita. Admiro para a senhora sempre se posicionar em relação a 

temas polêmicos, grandes políticos fazem isso, se posicionam. Gostaria também de 

comentar um pouco sobre a pauta aqui, mudando de assunto agora, falando sobre nossa 

pauta de hoje, hoje vai ser votado um projeto muito importante, mas num projeto da nossa 

autoria, do nosso mandato, eu digo que o meu mandato, ele nenhum mandato meu. Então 

quando eu coloco, eu sempre coloco o nosso mandato, um mandato do povo, que fala sobre 

a criação de um protocolo municipal de prevenção contra atos que atentem, Liberdade 

sexual das mulheres, do município, de Oeiras do Pará.  Nós sabemos de forma recente 

aconteceu na Espanha, algo com o jogador Daniel Alves. Barcelona, é uma cidade que ela 

tem um protocolo desse de prevenção, então, quando acontece qualquer tipo de ato que 

atente contra a Liberdade sexual de alguma mulher, você tem o acesso às câmeras. Você 

tem uma equipe especializada no local para poder ele fazer aquela abordagem na vítima 

justamente para poder dar um direcionamento, saber como é que vai ser feito a questão de 

denúncias, um apoio psicológico que é importante. Então, esse projeto ele vem justamente 

para poder concretizar esse direito, nós sabemos que, infelizmente, o município de Oeiras 

do Pará, é um município que tem um alto índice de violência contra a mulher, nós temos aí 

vários casos de feminicídio na nossa cidade, infelizmente, violência contra a mulher, 

violência doméstica. Então esse projeto ele vem como uma forma de poder aí reforçar, a 

nossa vigilância e o nosso cuidado com as nossas mulheres do nosso município de Oeiras 

do Pará e eu tenho certeza que vai ser votado aqui. Vai ser aprovado esse projeto e que 

também a prefeita vai sancionar e poder realmente efetivar. É muito importante que esse 

projeto ele não fique engavetado, mas que realmente seja colocado em prática, assim como 

outros. E dizer que hoje a mesa recebe também um outro projeto da autoria do nosso 

mandato, que é o que institui o dia municipal de combate a LGBT fobia no município de 

Oeiras do Pará. Desde já, sei que não vai entrar agora, talvez não entre na semana que vem 

também, mas peço que os NOBRES PARES, possam votar de forma favorável. Um projeto 

que vai realmente aí, poder é criar um dia que vai ser um marco no nosso município de 

Oeiras do Pará, justamente pra gente poder dar um início nesse pontapé de políticas 

públicas que precisam ser iniciadas no município de Oeiras do Pará, para esses grupos, os 

grupos LGBT. Então aqui desde já eu deixo claro que tudo que for a favor da população de 

Oeiras do Pará, independente de religião, de crença de gênero, e o vereador, MARCOS 

PAULO, reafirmo meu compromisso de votar favorável, sem excluir ninguém, da mesma 

forma, também sei que os NOBRES PARES, pela responsabilidade que tem, vão votar 

favorável. Parabenizar também a prefeita pelas ações da UBS fluvial, a nossa UBS, como 

já foi colocado anteriormente, ela voltou a funcionar, já está saindo aí pelo município e 

atendendo várias localidades. Tem um cronograma eu não estou com ele em mãos aqui, 

infelizmente, não me foi repassado ainda agora, mas respondendo ao vereador, DRÔ que 

colocou essa situação, vereador do cronograma, depois eu acho que a gente posso estar 

repassando para o senhor também. Mas agradeço e a sua preocupação em relação a isso, 
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mas podem ter certeza que a prefeita é uma pessoa que ela é incansável, ela roda o 

município, ela vai nas localidades e ela não tem medido esforços justamente para poder aí 

oferecer melhorias à população. A gente sabe que muita coisa precisa melhorar. Mas a 

gente sabe também o quanto o município ele andou, em algumas áreas e a responsabilidade 

que ela tem seja pelos débitos que teve que parcelar do dinheiro que sai hoje do FPM, nós 

sabemos que a prefeita assumiu algumas dívidas, essas dívidas, elas não saem de fundos 

como educação ou fundos da saúde, mas saem do FPM. Então isso querendo ou não 

delimitou, algumas ações aí que poderiam ser feitas a mais. Mas eu creio que aqui os 

NOBRES PARES, estão com esse compromisso de poder ajudar cada vez mais e o que 

depender de nós, vamos continuar aqui legislando, continuar fiscalizando realmente 

lutando por dias melhores para nossa cidade de Oeiras, do Pará.  Então gostaria de 

agradecer todo o carinho da minha família, o carinho dos meus apoiadores e das pessoas 

que me mandaram mensagem, que me dão força todo dia para estar aqui. Gostaria também 

de só registrar aqui, felicidade vereadora, MARA, de lhe ver retornando aqui, mais uma 

vez a sessão, a gente sabe que a senhora tem passado por alguns problemas, mas que, que 

bom que a senhora está aqui. E era o que tinha para hoje.  Conta com esse vereador aqui. 

Eu atendo aqui na Câmara praticamente de segunda à sexta, estou aqui fazendo 

atendimento, então quando contem comigo, um abraço.” LOGO APÓS, A PALAVARA 

FOI FACULTADA A VERADORA, PRISCILA SANTA MARIA:” Meu boa noite, a 

mesa constituída, no nome do meu presidente, JOSIEL MACIEL, vamos lá. Muito 

trabalho essa semana, muitas visitas, muitas polêmicas. Mas em todas elas eu posso dizer, 

até aqui me ajudou o senhor. Como faço de costume, ler um versículo da palavra de Deus, 

vou fazer novamente. Sou livre de pensamento, de ato, como cristã e não posso desassociar 

a minha vida parlamentar da minha vida cristã. Quem seria a Priscila, se fosse como 

vereadora, uma pessoa e como cristã outra? Impossível. Mas estou aqui para continuar 

exercendo o meu papel e para continuar fazendo o que eu faço todas as quartas-feiras, 

prestando conta do meu serviço à população. Em Daniel, 4 no versículo 29, diz assim, 

porque ao cabo de 12 meses, quando andava passeando sobre o Palácio real da Babilônia, 

falou o rei e disse: “porventura não é esta a grande Babilônia, que edifiquei para a casa 

real, com a força da minha potência e para Glória da minha magnificência?” Ainda estava 

a palavra na boca do rei quando caiu uma voz do céu. A te diz, ó rei Nabucodonosor. Passou 

de te o Reino e te lançarão entre os homens e a tua morada será como o animal do campo, 

far-te-ão comer ervas como os bois, e par cião 7(sete) tempos sobre ti, até que conheças o 

altíssimo, a dominação sobre os reinos dos homens. Essa história, ela remete a um rei, um 

rei que dominou muitos povos chamado Nabucodonosor. Quando foi um dia, ele subiu 

num Palácio e ele se achou grande. Ele se achou muito prepotente, dono de si mesmo, dono 

da verdade, dono de grandes feitos, tinha conquistado até o povo de Deus sobre essa nação. 

Mas, infelizmente, Nabucodonosor, chegou um dia na frente do seu Palácio e se achou 

Deus, por ter conquistado os reinos. E Deus olhou para ele e disse:” ei homem, tu não és 

nada, tu vais comer capim, tu vais viver como um animal do campo até que tu reconheças 

que eu sou Deus.” Não é diferente dos nossos dias, não é diferente dos momentos a qual 
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nós estamos vivendo. Nós vemos uma pessoa prepotente, cheia de si, que vai num numa 

rádio, que vai nas ruas, que se acha que é sobre pós famílias do município de Oeiras, do 

Pará. Que pode fazer nota de repúdio que já banalizou no momento que quer, que pode se 

engrandecer, se enaltecer, eu sou, eu faço, eu vou, eu comando, eu falo de quem eu quero, 

no momento que eu quero, vão falar de mim lá, que eu vou falar de vocês. Aliás, eu vou 

falar de quem falar de mim, êpa! até onde vai o seu direito? Pode parar e começar de 

alguém, né? Então, o foco voltado a dia 05 de abril, eu acho que eu não sei se alguém sofre 

de amnésia ou tem problema de esquecimento, porque no momento da minha fala, quando 

eu abro meu WhatsApp, tinha uma postagem da Jojô Todynho, insinuando que eu estava 

gritando na tribuna, mexendo comigo. Será que é porque eu sou mulher e eu não posso 

gritar na tribuna? Não posso falar o que eu acho de certo? Não posso ter liberdade de 

expressão, de pensamento como me garante o artigo 5? Depois sou eu, a mentirosa. Será 

que isso é uma disputa de religião ou de um grupo da sociedade? Declaro excelências, que 

isso vai muito além de um discurso de tribuna, isso é um discurso de imposição nesse lugar, 

de pensamento, porque o colega vereador não pode falar o que quer, porque tem alguém 

que se ofende, se ofende com a palavra de Deus quando alguém diz que não pode e não 

quer, e não deve vender os seus valores. Pra deixar bem claro para a sociedade e para quem 

me ouve, nesse mesmo artigo, 5 da Constituição do seu inciso 6 e 8, diz que eu sou livre 

de pensamento, de exercer a minha fé e dentro da minha fé, para quem não conhece a bíblia, 

a palavra de Deus ou para quem não conhece o que é ser crente ou um católico, porque 

católico também lê a bíblia e vive a palavra de Deus. Explica pra mim o que é pecado, e o 

que não é pecado? Não sou eu que estou falando, pelo amor de Deus, é a bíblia que fala. 

Como cristã, eu posso ter o meu pensamento de achar o que é certo e errado, mas eu respeito 

você como eu sempre respeitei. Alguém, disse aqui que parou de me admirar, que perdeu 

o respeito, admiração, sei lá, seja o que for. Mas eu quero dizer para a vossa excelência, 

que o mesmo amor de Cristo que habita em mim, vai continuar fazendo lhe respeitar e amar 

e olhar para você e ver em você, o ser humano que você é, não é escolha das suas atitudes 

ou do que você quer, porque essa é a PRISCILA, essa é quem eu sou, foi isso que eu 

aprendi da minha casa, a conviver com qualquer pessoa e a respeitar. Assim como deve 

respeitar os meus pensamentos de cristã. Que dentro da bíblia, dentro da palavra de Deus, 

me dá o direito de achar o que é certo, o que é errado. Não sou eu que estou lá na porta do 

céu não, é a bíblia que vai te levar pro céu. É Jesus que vai te levar pro céu, é lá que tu 

deves olhar e reconhecer se realmente o que você faz é certo, errado, não sou eu que vou 

dizer para você. Agora também, você não pode me impedir de ser livre nos meus 

pensamentos. Eu fui enquadrada dentro da lei da homofobia por expressar a minha fé. Paz 

me, eu não matei eu não roubei, eu não briguei com ninguém. Mas pelo fato de eu exercer 

a minha fé e usar a palavra de Deus na tribuna, teve alguém que se enraivou comigo. Será 

que se um padre, um pastor, fizer um sermão falando algo da palavra de Deus será que a 

OAB, também vai ter que se manifestar? Se é errado ou não, fala com Deus, é a palavra 

dele que está falando não sou eu. Agora eu sou muito grata a Deus por ser serva de Deus, 

de verdade. Para olhar para os meus filhos durante essas semanas e vê que eu recebia 
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ligação dizendo para mim, cuidado com teus filhos, cuidado com a tua família. Em meio a 

tudo isso, eu fui exposta na sociedade, eu não fui julgada, eu não fui condenada por 

homofobia, e por ter um pensamento contrário, de um banheiro dividido, porque eu não 

quero que na minha igreja uma mulher passe por isso, de alguém se dizer que é mulher, e 

para o banheiro, junto com uma irmã, chegar lá ela dizia assim: Êpa! Você não pode entrar 

aqui. Aí a igreja ser condenada por ser homofóbica. É o meu pensamento, é o que eu acho, 

e eu sou livre para pensar em relação a isso, porque ninguém pode impor sobre ninguém 

um pensamento. Isso não é homofobia, isso é o meu pensamento e pode ser o pensamento 

de muitos na sociedade. Quando eu falo que eu não, não acho certo que não deve disputar 

uma mulher cis, uma mulher trans. Eu sou homofóbica? Você já viu biologicamente a força 

de um homem por uma força de uma mulher? Por que será que existe lei MARIA DA 

PENHA? Porque um homem consegue bater muito mais forte numa mulher, ele não se 

tornando uma mulher trans, ele não vai perder a força que ele tem. Então, acho que isso 

são divergências de ideias e o que eu falo no grupo da minha igreja, como já foi citado 

aqui, é como mulher cristã sim que sou. E eu acho que nesse parlamento, sim, houve ideias 

que vão de encontro. Há momentos que a igreja não concorda e eu sou livre para pensar 

dessa forma. Agora, quando eu falo de inferno, eu falo em relação a minha bíblia, minha 

fé, o que eu acho de certo, que é pecado, que não é pecado. Agora, se você acha que vai ou 

não vai, é sua vida e Deus, eu não tenho nada a ver com isso. Eu não defendo aqui, o meu 

mandato, mas a liberdade de um povo, a liberdade das mulheres que andam perdendo os 

seus espaços, e isso que eu faço, é pra isso que eu estou aqui. Estou aqui defendendo as 

crianças que precisam de educação de qualidade. Quem você acha que a minoria na 

sociedade? São as nossas crianças que não tem merenda digna, aonde a prefeita vai para 

uma rádio, diz que tem dias que dá para dar só biscoito com suco e tem dias que dá só para 

dar suco com biscoito. Fala sério. Estou aqui para defender aquelas meninas que são 

abusadas. Crianças que são violentadas, é esse o meu papel nesse parlamento. Meu discurso 

foi descrito em ata. Eu aprovei o meu discurso, aprovei a discussão que teve, como eu falei. 

Foi tão ofensivo eu falar sobre Nabote e eu não negociar os meus valores. Aquilo que eu 

aprendi na minha casa, isso não é homofobia, isso é você respeitar o meu lado e saber que 

eu tenho um lado cristã e que esse meu lado que estão, ele vai junto com o que a bíblia diz 

eu não posso deixar lo. Estando aqui nesse parlamento ou não, alguém disse que pessoas 

com pensamentos atrasados, não pode estar nesse parlamento. Se é atrasado e a minha 

bíblia que é atrasada, mas lá nela está escrito que ela é tão atual, quantos dias que nós 

vivemos. E eu estava defendendo que a lei era para todas as mulheres. Foi tão estúpido, foi 

tão grosseiro, foi tão assim, querer humilhar pra calar uma vereadora que começou os 

gritos, berros e quando eu digo que eu fui ofendida, eu fui ofendida sim, porque alguém 

disse que eu fiz o discurso totalmente para ele. Porque se achou ofensivo eu falar da minha 

fé, do meu jeito, da minha bíblia. E não é ofensivo a falar de algo que eu não gosto. Mas 

naquele momento eu concordei, concordei e ainda acrescentei, mas estava tão ríspido, tão 

com raiva que se pôs a gritar com uma vereadora e não é alguém que vai dizer que se sentiu 

ofendido por mim. É eu que tenho que me dizer o que me ofende. Porque na minha casa eu 
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não ouço gritos do meu marido na minha casa, eu não ouço gritos do meu pai, eu nunca 

ouvi do meu pai ele gritar, vocês é mal educada. Eu nunca ouvi do meu marido gritos na 

minha casa e eu falando do lado do vereador bem do lado dele, é para todas as mulheres, 

vereador é para todas as mulheres, sejam elas trans, amarela, branca, preta e liguei meu 

microfone pra escutar que eu não estava falando algo que discordasse dele, mas eu estava 

querendo que fosse tão explícito, porque o projeto era voltado para as mulheres. A 

sociedade nem conseguiu entender para que era o projeto. O projeto era voltado para as 

mulheres e como mulher, eu quero ter o direito de ver o projeto em ação. E eu queria que 

as mulheres entendessem porque o projeto estava sendo explicado e para que servia o 

projeto. Mas estava tão se entrando só em um mérito que eu acabei expondo a minha 

indignação naquele momento, porque eu achava que as mulheres Oeiras, ela deveriam ser 

bem é explicado para elas poderem entender que elas poderiam trazer até sua filha, que por 

um acaso sofreu um abuso para essa Câmara e essa Câmara pudesse de uma forma tão 

carinhosa e tão assim, afetiva, pudesse abraçar essa família, mas isso não foi explicado. Foi 

tão humilhante, tão humilhante para o grupo da minha igreja ser excluído. Porque foi uma 

falta de respeito que foi feito com a minha igreja. Porque lá, será que se uma mãe pedir foi 

foram palavras do meu pastor, irmãs se uma mãe pedir oração pelo seu filho drogado, ela 

vai receber a polícia na porta dela? E eu estou aqui para deixar bem claro para a sociedade, 

embaixo da bênção do meu pastor, são eles: pastor Josué, pastor Raelson, pastor Arnoldo, 

pastor Ricardo, tem mais um, tem o pastor, Marcelo, tem o pastor Nei pinto lá da BR 422, 

lá no melancial, tem um pastor, Tiago aqui da igreja cristã, tem um pastor, José Maria da 

Deus e amor. Eu fui na casa de todos, alguém pode dizer assim, eu nunca falei contra crente, 

eu nunca fui contra crente, mas a partir do momento que você vai de encontro a palavra de 

Deus, que é o que os clientes pegam, você está indo contra a igreja. Ajudar a igreja não é 

ajuda com a igreja, isso, os irmãos em Cristo fazem os irmãos, mantém a igreja lá com 

padre, mas quando você vai de encontro a palavra de Deus, você está indo de encontro à 

igreja. Eu não estou falando só de evangélica, não.  Mas tem parlamentares que estão tão 

preocupados porque está chegando à eleição, estão tão preocupados em representar sejam 

minorias, sejam lá quem forem que se esquecem do verdadeiro trabalho. Tem de 

parlamentar que está tão preocupado em calar opiniões, como se nós vivêssemos em uma 

ditadura, que não conseguem viver o verdadeiro parlamento. Sabe o que é que nós estamos 

precisando? Barco escola que o vereador, JOSIEL, encheu os olhos de lágrimas aqui falou: 

“você consegue olhar para a prefeita e dizer para prefeita o que realmente precisa?” Como 

parlamentar, eu estou realmente fazendo a minha função de parlamentar de vindo nessa 

tribuna, cobrando de expor para a sociedade, entender o que é que eu estou fazendo como 

parlamentar. Aonde a UBS fluvial foi sustentada pelas medicações de dentro do hospital 

que não tinha buscopan para atender aos pacientes. Ela saiu do porto, saiu, mas ela saiu 

com as medicações de dentro do hospital da Secretaria de saúde, que não tem uma 

amoxicilina para uma criança com pneumonia. Que está aqui o doutor André, como 

testemunha e todos os funcionários da Câmara que semana passada nós nos reunimos e 

compramos a medicação da receita que estava bem aqui, sabe que horas a Mônica me 
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respondeu? 03:00 horas da tarde. A mãe estava aqui, acho que era quase umas 11:00 horas 

da manhã. O Ezequiel foi comprar o remédio para criança, isso é vergonha, vergonha. Eu 

me sinto envergonhada do povo de Oeiras, do Pará. Porque eu tenho uma prefeita neste 

município que diz para mim antes eu era a melhor prefeita, não era melhor. Sabe, porque? 

Eu quero ser bem claro aqui com excelentíssima prefeita, assim como os meus Nobres 

colegas. A Gilma Ribeiro, prefeita de Oeiras do Pará, nós nunca tivemos um bom convívio 

por eu cobrar as coisas do município. No começo do ano, morreram 4(quatro) crianças. 

Ano retrasado 4(quatro) crianças no hospital quando eu vim pra essa tribuna, nós tivemos 

uma discussão dentro do gabinete da prefeita. E o meu esposo disse para ela que ela era 

arrogante. Ela disse que quem falava era ele.  Ele disse: “não, são as mensagens que a 

senhora manda para minha esposa.” Porque quando a gente falava alguma coisa contra ela, 

automaticamente caia uma mensagem no nosso telefone. Ela querendo brigar com a gente, 

querendo que nós fizéssemos o que ela queria e eu sinto vergonha de ter me abstido numa 

votação em ter ajudado ela, eu sinto vergonha, porque como mulher, eu sinto vergonha 

dela, ela não me representa, eu já falei isso em tribuna e falo de novo, não me representa. 

Porque ela vai fazer campanha política com os pobres necessitados desse município. Ela 

pega remédio do hospital e vai numa UBS com caderninho anotando. Não é seu papel, 

prefeita, a senhora não é médica, a senhora não é assessora, a senhora é prefeita, é para a 

senhora comandar este município. E muitos parlamentares fecham os olhos para essas 

coisas. Fecha os olhos por processo licitatório, fecham os olhos para uma empresa que está 

aí com barco escolar, que são fora de cogitação para as nossas crianças, em vez de estar se 

preocupando em procurar órgão para querer expor o vereador, porque acha que não 

concordou com o que falou, porque pegou e expos um pedido de oração da igreja, poderia 

estar se preocupando com que a sociedade está vivendo hoje. E eu coloquei uma coisa na 

minha cabeça uns dias depois, que eu não ia mais para as redes sociais, que eu ia me 

importar pelo cargo que eu tenho e eu ia cobrar em tribuna eu ia falar em tribuna. Tem 

tantas coisas nessa cidade, se faz, se faz propaganda com UBS, se faz propaganda que a 

energia pública, que está aqui na frente da cidade, mas lá para trás, está tudo no escuro, 

uma cidade suja, cheia de buraco. Poderia está preocupada, não fazer um programa de 

rádio, porque ela não ganhou para ser locutora, nem Pastora, nem Padre, ela ganhou para 

exercer o seu papel de prefeita nessa cidade. E eu queria perguntar para finalizar minha 

fala. Se eu fosse um homem e eu tivesse gritado da forma como foi gritado comigo, se eu 

fosse um homem e pegasse uma mensagem de um grupo de WhatsApp espalhasse na 

cidade que não é o meu papel? Uma falta de ética do cargo que tem. (Vou finalizar 

excelência). E se eu tivesse criado uma situação para querer expor um parlamentar, expor 

a sua imagem, como um homem, como você acha que você se sentiria? Eu quero, 

excelência, peço 2(dois) minutinhos só para finalizar e agradecer. Eu quero agradecer aos 

pastores, aos irmãos em Cristo, das mensagens que eu recebi, você não imagina onde 

chegou essas mensagens, você não imagina onde foi. Quero agradecer aos meus colegas 

parlamentares pela indicação que eu fiz, muito obrigada, excelências. Uma indicação de 

suma importância para os ACS e eu espero que através dessa indicação, a secretária de 
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saúde, (vou finalizar excelência) tenha o entendimento de fazer uma reunião com os ACS. 

Muito obrigada ao povo de Oeiras, do Pará. Obrigado por tudo, de verdade por chegar aqui. 

Obrigado, presidente. Parabéns pelo presidente que o senhor tem sido e só para finalizar, 

excelência, nosso tempo é curto. Chamaram vereador, Drô, de mentiroso, só para 

esclarecer, tá aqui as 2(duas) notas fiscais aonde a prefeitura municipal pagou 1.000(um 

mil) reais para as mulheres e 4.000(quatro mil) para os homens e dizendo todos 2(dois) as 

notas que são para o campeonato rural. Então parabéns, excelência. Parabéns vereador, 

Drô, o senhor. não é um mentiroso, continue exercendo o seu papel senhor merece. Muito 

obrigado que deus abençoe a todos em Cristo Jesus.” Logo após, o vereador Josiel Maciel 

reassumiu a presidência da Mesa e, em seguida, passou-se a seguinte ORDEM DO DIA: 

Leitura e Defesa do Parecer nº 003/2023-COLEJURF-CMOP, com a emenda 

modificativa nº001/2023 (ver. Marcos Paulo Leitão). Leitura e defesa do parecer 003 

/2023 COLEJURF CMOP com a emenda modificativa número 001/2023, o relator, 

vereador MARCOS PAULO LEITÃO, fica a vontade de vereador. Dando continuidade 

nossa sessão, nós temos como foi dito, uma pauta extensa e eu, nós vamos fazer agora 

leitura do nosso parecer da comissão. Né? Em relação ao projeto de resolução dos 

NOBRES PARES, de autoria do vereador EDSON FARIAS, vereadora MARA 

NAUHUM, vereador BRANCO MANGA e vereador, salvo engano, não sei se teve mais 

algum vereador que que assinou. Parecer número 003/2023 COLEJURF, sobre o projeto 

de resolução número 002/2023, de 13 de março de 2023. Altera os parágrafos, terceiro, 

quinto e sexto e acrescenta os parágrafos, sétimo e oitavo ao artigo 153 do regimento 

interno da Câmara municipal de Oeiras do Pará, pela aprovação com emenda modificativa. 

Senhor presidente da COLEJURF, senhores vereadores, a comissão permanente de leis, 

justiça e redação final, recebe para exame e parecer o projeto de lei em tela. Após a 

apresentação e leitura do projeto, em sessão ordinária, foi a proposição encaminhada a esta 

comissão de leis a fim de ser analisada quanto a seus aspectos constitucional, legal e 

jurídico. Preliminarmente, observa-se que o projeto está em consonância com a técnica 

legislativa, bem como se verifica a existência de mensagens contendo justificativa escrita 

em atendimento ao disposto nos artigos 100, 101, 102 desta casa de leis. Quanto a 

iniciativas Nobres, vereadores, autores da matéria agem dentro de suas competências 

legislativas. No mérito, a propositura Visa alterar o regimento interno, tornando-o mais 

dinâmico e, sobretudo, democrático o grande expediente durante as seções desta casa de 

leis. Sabe se atualmente está casa utiliza o sistema de ordem alfabética do nome político 

durante o grande expediente, sistema este que não tem previsão regimental. E por isso deve 

ser evitado, já que cabe a edilidade seguir o seu regimento e caso discorde de suas 

disposições, propor alterações, conforme possibilita o artigo 225.Destarte, não se trata de 

omissão, lacunas do regimento, que seriam resolvidas de forma soberana pelo plenário, 

uma vez que o regimento prevê expressivamente o sistema de inscrição para definir a 

ordem de falas do grande expediente, consoante se vê no parágrafo terceiro do artigo 153, 

que ora se pretende alterar. Ocorre que tal sistemática é mais afeita ao Senado federal, 

Câmara dos deputados, assembleias legislativas e câmaras de municípios de médio grande 
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porte, onde o maior número de parlamentares demanda a inscrição prévia para usar a 

tribuna. Na nossa realidade, o sistema de inscrição pode gerar problemas com retardamento 

proposital de inscrição, sendo, por isso, necessário urgente, alterar o regimento para 

consagrar o sistema de rodízio na ordem das falas durante o grande expediente. Nobres 

Pares, visando manter, eficiente o papel fiscalizador cabível aos EDIS da casa de leis, 

propomos a emenda modificativa número 001/2023, um projeto de resolução em apreço, 

nos termos do artigo 108, parágrafo primeiro, inciso 4 do regimento interno a fim de alterar 

a emenda do artigo primeiro do projeto de lei em apreço. Pelo exposto, não havendo 

impedimentos, manifesto me favorável à inclusão do referido projeto de resolução na pauta 

dos trabalhos para leituras para posterior aprovação, juntamente com a emenda proposta 

por estar revestido de legalidade e tratando-se de lei ordinária, sua aprovação requer 

maioria simples, nos termos do artigo 76 da lei orgânica. Por maioria simples. Entendi se 

o maior número dentro da totalidade de votantes, à luz do artigo 181, parágrafo segundo 

primeira parte do regimento interno desta casa de leis, é o parecer que submeto à 

consideração desta comissão, MARCOS LEITÃO, relator Oeiras do Pará, 12 de abril de 

2013. Vou fazer a leitura da emenda modificativa, não é? E depois a gente vai dar segmento 

a discussões e justificar também a questão da emenda. Proposta de emenda modificativa 

número 001/2023. Projeto de resolução número 002 /2023 de 13 de março de 2023. Altera 

a emenda do artigo primeiro do projeto de resolução número 002/ 2023, de 13 de março de 

2023. Os membros da comissão permanente de leis, justiça e redação final COLEJURF, 

que está subscrevem todos com assento nesta casa legislativa, nos termos do artigo 108 

parágrafo primeiro, inciso 4 do regimento interno da Câmara municipal de Oeiras do Pará. 

Propõe a seguinte emenda modificativa ao projeto de resolução supracitado. Emenda 

modificativa, inciso um, fica alterada a emenda do projeto de resolução número 002/2023, 

de 13 de março de 2023, que passa a ter a seguinte redação.” altera os parágrafos. Terceiro, 

quinto e sexto do artigo 153 do regimento interno desta casa da Câmara municipal de Oeiras 

do Pará, inciso 2. Fica alterado o artigo primeiro do projeto de resolução número 002/2023, 

de 13 de abril de 2023, que passa a ter a seguinte redação. Artigo primeiro, Artigo 153, 

parágrafo terceiro. No grande expediente, os vereadores, obedecendo ao sistema de rodízio 

na ordem das falas, usarão a palavra pelo tempo máximo de 20(vinte) minutos, 

improrrogáveis, para tratar de qualquer assunto de interesse público. Parágrafo quinto. O 

parlamentar que usar a palavra por primeiro. No grande expediente na sessão seguinte, 

falará por segundo e assim, na sequência, os demais parlamentares e o último que usar a 

palavra na sessão seguinte, falará, por primeiro. Parágrafo sexto, na primeira sessão 

ordinária do primeiro ano legislativo, a ordem de fala no grande expediente será por ordem 

alfabética do nome político e nas seções seguintes obedecerá ao sistema de rodízio, nos 

termos do parágrafo terceiro e seguintes deste artigo. Nobres Pares a emenda modificativa 

proposta decorre do poder fiscalizador desta casa de leis. Com efeito, a alteração proposta 

no projeto original quanto ao procedimento será adotado quanto a ausência de vereadores 

na sessão anterior exclui a condição apresentada no sentido de o vereador ausente falar por 

primeiro na seguinte seção. Destarte, o regimento já dispõe sobre o dever do vereador de 
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comparecer às seções à luz do disposto no artigo 71. Inciso 5, combinado com o artigo 75, 

inciso 2, do regimento interno desta casa legislativa. Caso o vereador não justifique a 

ausência na sessão, caberá à mesa observar o procedimento a ser adotado, não sendo o caso 

de alterar o rodízio. O rodízio na ordem das falas, inclusive para não gerar uma 

problemática desnecessária para o desenvolvimento regular das seções justifica-se, pois a 

referida emenda, nos termos do artigo 108, parágrafo primeiro, inciso 4 do regimento 

interno desta casa legislativa, sempre se atentando que entre as variadas atividades 

parlamentares, ao dever constitucional definido no artigo 70 da Constituição federal e 

artigo 70 do regimento interno, sala das comissões da Câmara municipal de Oeiras do Pará, 

12 de abril de 2023, Alessandro alfaia, presidente, MARCOS PAULO LEITÃO, relator, 

vereador BRANCO MANGA, vice membro. Profetizando, né, Vereador? É bom, pessoal. 

Eu, a priori, eu gostaria de parabenizar, né? Os parlamentares que assinaram esse projeto 

de resolução, que é um projeto que sempre causou polêmica aqui, na verdade não o projeto 

em si, né? Mas o assunto justamente por essa falta de regulamentação no regimento da 

forma como hoje nós temos a ordem das falhas na sessão, só que muito se reclamava, mas 

na verdade ainda não tinham entrado com esse pedido, não é? Então eu parabenizo o 

vereador EDSON FARIAS, parabéns o vereador BRANCO MANGA, parabéns a 

vereadora MARA, vereador BARRIGA por terem assinado em que o projeto de resolução 

e dizer que a nossa emenda modificativa, ela é feita com o maior respeito do mundo em 

relação ao projeto de resolução de vocês. Mas hoje, por exemplo, nós tivemos a falta de 

3(três) parlamentares, não é? O vereador, BARRIGA está voltando de Belém, não pôde 

chegar aqui. O vereador, OSVALDO ALVES teve um incidente na sua família e a 

vereadora, ROBERTA também está em Belém a serviço do município né? Que são, é 

faltas justificadas, não é dos parlamentares que não puderam comparecer hoje, então 

acredito que não seria motivo, a ausência dos parlamentares para que esse é pudesse alterar, 

a ordem das falas.  Então, qual foi a alteração, justamente os parlamentares, no projeto 

original, os parlamentares que é se ausentassem da sessão, mesmo que de forma justificada, 

eles passariam a falar por primeiro na sessão seguinte. Então a nossa alteração ela foi 

somente nesse quesito, como eu falei, é muito complicado as vezes a gente sugerir alguma 

alteração, ao projeto dos pares, mas foi feito com todo o respeito e realmente pensando 

nesses empecilhos de às vezes, nem sempre nós podemos estar presentes aqui, seja pelas 

nossas viagens no interior do município ou então aos órgãos em Belém, nós sabemos que 

às vezes nós saímos do município, temos que ficar 2,3 dias pelo menos para resolver 

alguma coisa. Então foi nesse sentido, a nossa alteração. Muito obrigado. Leitura e defesa 

do parecer 004/2023, COLEJURF CMOP, sobre o projeto de lei do legislativo 001/2023, 

de 07 de março de 2023, como relator vereador”. Votação do Parecer nº 003/2023 – 

COLEJURF - CMOP, com a emenda modificativa nº 001/2023, sobre o Projeto de 

resolução nº 002/2023 de 13 de março de 2023. O qual foi aprovado por unanimidade. 

Votação do Projeto de Resolução nº002/2023, de autoria dos vereadores EDSON 

FARIAS – PL, MARA NAHUM – PDT, BARRIGA – PSDB e BRANCO MANGA – 

MDB, o qual dispõe sobre a alteração dos §§ 3º, 5º e 6º e acrescenta os §§ 7º e 8º ao artigo 
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153 do regimento interno da Câmara Municipal de Oeiras do Pará. O qual foi aprovado por 

unanimidade. Leitura e defesa do Parecer nº 004/2023-COLEJURF-CMOP sobre o 

Projeto de Lei do Legislativo nº001/2023, de 07 de março de 2023. (Ver. BRANCO 

MANGA). Obrigada presidente. Quero desejar meu boa noite ao povo que nos ouve e as 

pessoas presentes aqui na plenária mesmo de me ater presidente ao projeto em si ao 

aparecer na defesa tanto da comissão quanto para ser nosso contra o relator, quero 

parabenizar o vereador, MARCOS PAULO, pela iniciativa de fazer um projeto voltado, 

focado, é claro para as mulheres e ensina a questão da segurança. É o que nós pensamos 

que já aconteceu até mesmo fora, é no nosso Brasil, mas que pode ser uma realidade que 

Deus nos livre, até mesmo nosso município. Então eu quero assim, parabenizar e também, 

além de tudo, agradecer o nosso presidente da comissão vereador, DRÔ ALFAIA, por 

todo o apoio a nós quanto a comissão que tem nos dados. Ofício, número 003/2023, 

COLEJUF CMOP, Oeiras do Pará 11 de abril de 2023. A mesa diretora excelentíssimo 

senhor presidente, JOSIEL MACIEL, ao cumprimentá-lo em obediência ao disposto do 

artigo 68 do regimento interno desta casa de leis, encaminho a vossa excelência como 

parecer conclusivo, o projeto de resolução número 001/2023, de 07 de março de 2003, o 

qual dispõe sobre o protocolo de segurança para a prevenção identificação de práticas de 

atos que atentem contra a liberdade sexual da mulher em locais de lazer e outros 

estabelecimentos destinado ao entretenimento do município de Oeiras do Pará, 

encaminhado à comissão mediante ofício número 012 de 2003. Gabinete da CMOP. 

opinando pela aprovação do mesmo, sendo o que tínhamos para momento, renovamos 

votos de consideração e apreço. Respeitosamente, vereador DRÔ ALFIA, presidente da 

COLEJURF. Leitura do parecer da comissão permanente de leis e justiça e redação final. 

Parecer da comissão permanente de leis, justiça e redação final. A análise do projeto de lei 

de 001/2 23 de 07 de março de 23, no legislativo que dispõe sobre o protocolo de segurança 

para a prevenção identificação da prática de atos que atentem contra a liberdade sexual da 

mulher, em locais de lazer e outros estabelecimentos destinados ao entretenimento no 

município de Oeiras do Pará. Relatório, trata-se do projeto de lei número 001/2023, de 

autoria do vereador MARCOS PAULO, que dispõe sobre o protocolo de segurança para 

a prevenção de identificação da prática de atos que atentem contra a liberdade sexual da 

mulher em locais de lazer e outros estabelecimentos destinados ao entendimento do 

município de Oeiras do Pará. O projeto de lei em destaque, visa garantir um ambiente 

seguro nos locais de lazer e outro estabelecimento destinado ao entendimento no município 

de Oeiras do Pará. Além disso, este projeto busca com é coibir e identificar práticas de atos 

que atentem contra a liberdade sexual da mulher esse é o relatório necessário possamos 

assim, é fundamental parecer. Fundamentação é a questão do projeto, é protocolo de 

segurança para a prevenção de identificação, de prática de atos que atentem contra a 

liberdade sexual da mulher em locais de lazer e outras estabelecimento destinado ao 

entretenimento no município de Oeiras do Pará, se faz necessário, pois, de acordo com 

estudos no Brasil, o Brasil ocupa o sétimo lugar no ranking de assassinatos contra mulheres 

no mundo, além disso, os índices apontam que a cada 10(dez)minutos são registrados um 



 
 

REPÚBLICA FEDERATIVA DO BRASIL 

PODER LEGISLATIVO MUNICIPAL 

CÂMARA DOS VEREADORES DE OEIRAS DO PARÁ 

CNPJ 07.228.952/0001-06 – Insc. Est. Isento – E-mail: camaraoeiras715@gmail.com 

Rua Prefeito Artêmio Araújo, 715 – CENTRO – CEP: 68470-000 – Oeiras do Pará – PA 
 
 

41 
 

estupro e um qualificado assassinato de mulher em decorrência da condição de sexo 

feminino. Ademais, esse projeto encontra-se com embasamento em legislação vigente, qual 

seja, o decreto lei de número é 2.848(dois mil, oitocentos e quarenta e oito, de 07 de 

dezembro de 1940. Na lei de 12.000/015, de 07 de agosto de 2009. Pela convenção sobre 

a eliminação de todas as formas de discriminação contra a mulher e pela convenção de 

Belém do Pará. Nas relações tem objetivo de evitar coibir, identifica e identificar os atos 

que atentem contra a liberdade sexual da mulher. O projeto possui ainda boa técnica 

legislativa. Respeitando todas a legislações sobre o tema. Sendo assim, o projeto é legal e 

constitucional. O parecer a comissão é da do relator. Por todo exposto, esta comissão é 

opina favoravelmente para o prosseguimento da presente do presente projeto de lei, que 

pode ser levado ao plenário para votação. Este aparecer estava melhor juízo, Oeiras do 

Pará, 11 de abril de 2023. Parecer da comissão permanente de leis justiça e redação final, 

vereador, DRÔ ALFAIA, presidente vereador, MARCOS PAULO LEITÃO, membro e 

vereador BRANCO MANGA, relator. Colegas, como eu falei no início, esse é um projeto 

que é de autoria do nobre colega vereador MARCOS PAULO, aonde vereador uma 

excelência tem lhe concedo, não é a oportunidade de eu quiser a ter uma fala mais 

abrangente, visto que o projeto é seu fique à vontade. Obrigado, colega. Eu gostaria de 

parabenizar pela defesa do vereador BRANCO MANGA, não é? Também agradeceu o 

vereador DRÔ ALFIA, pela condução dos trabalhos da nossa comissão. Esclarecer para a 

população esse projeto, não é um projeto que, como foi dito e disponível, um protocolo de 

segurança, ele propõe que o município, ele cria um protocolo de segurança, justamente para 

coibir e identificar essas práticas de atos que atentem contra a liberdade sexual das 

mulheres e nos ambientes de lazer do nosso município, que é definido na lei como 

ambiente, lazer, bares, boates, casas de eventos, restaurantes, hotéis. Então esse protocolo 

ele visa, justamente estabelecer uma colaboração do poder público com estes ambientes 

para poder oferecer um acesso às vítimas das informações, no caso por exemplo, filmagens, 

quando acontecer algum ato que alguma mulher se sinta violentada em algum espaço 

desses. O estabelecimento, ele vai poder ir, é guardar essas filmagens, pelo mínimo durante 

90(noventa) dias, 3(três) meses e poder ceder nas imagens para os órgãos competentes, seja 

a polícia, não é militar, por exemplo, civil é também respeitando a privacidade e a 

dignidade dessas vítimas. A gente sabe que um problema muito grande quando se fala de 

violência contra a mulher verdadeira, FRANCIELE, a subnotificação. Não é muitas 

mulheres aí são violentadas, muitas mulheres elas passam por constrangimentos, né? Em 

alguns lugares, em festas, principalmente. Só que se tem muita vergonha, não é de às vezes 

de você fazer uma denúncia, não é? Então, é o que a gente propõe, é justamente que esse 

protocolo, ele possa colocar ali o poder público com um parceiro desses ambientes e que 

ocorra, treinamento, né? Que esses ambientes descontente com o mínimo de informação 

possível para ofertar essas mulheres para que elas realmente possam lhes sentir assistidas, 

elas possam entender quais os direitos dela, no momento que elas realmente sentirem que 

foram violadas de alguma forma. E eu acredito que é ou vai ser um projeto que ele vai 

ajudar a gente não só atuar posteriormente a casos de violência, mas também coibir uma 
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vez, uma simples câmara vereador, JOSIEL ela vai ali coibir a ação de algum agressor, 

alguma pessoa que queira ali esteja mal-intencionada e além disso, ele o projeto. Ele prevê 

que o poder público, ele vai ali, não é ofertar esse apoio técnico, vai ofertar capacitação e 

treinamento a esses lugares, por meio de palestras, justamente para poder aí ajudar nessa 

questão, não só da identificação, mas prevenção também nesses atos. Então eram essas 

colocações que eu tinha para colocar. Não sei se os colegas estão em dúvida ainda, mas 

também estamos abertos à discussão”. Votação do Parecer nº 004/2023 – COLEJURF - 

CMOP - sobre o Projeto de Lei do Legislativo nº001/2023, de 07 de março de 2023. 

Retirado para algumas alterações. Votação do Projeto de Lei do Legislativo nº001/2023, 

de 07 de março de 2023, de autoria do vereador MARCOS PAULO LEITÃO – PDT, o 

qual dispõe sobre o protocolo de segurança para prevenção e identificação da prática de 

atos que atentem contra a liberdade sexual da mulher em locais de lazer e outros 

estabelecimentos destinados ao entretenimento no município de Oeiras do Pará. A pedido 

do autor da matéria, o projeto de Lei foi retirado para algumas alterações. Votação da 

INDICAÇÃO N° 001/2023-GVMN-CMOP, de 11 de abril de 2023, de autoria da 

vereadora Mara Nahum – PDT, a qual dispõe sobre a recuperação da pavimentação das 

Ruas Prefeito Artêmio Araújo, Coronel Victor Bastos e Honório Bastos. O qual foi 

aprovado por unanimidade. Votação da INDICAÇÃO N° 002/2023-GVFA-CMOP, de 

11 de abril de 2023, de autoria da vereadora Franciele Andrade– MDB, a qual indica que 

o Poder Executivo tome providências para instalação de um cursinho popular gratuito, 

preparatório para concurso público e ENEM (Exame Nacional do Ensino Médio), 

preferencialmente destinado aos alunos da rede pública municipal e cidadãos cadastrados 

no CAD – Único do Governo Federal. O qual foi aprovado por unanimidade. Votação da 

INDICAÇÃO N° 001/2023-GVBM-CMOP, de 11 de abril de 2023, de autoria do 

vereador Branco Manga, a qual dispõe sobre a construção de uma nova ponte em madeira 

de acesso ao Rio Pruanã (Ramal do Sr. Elzo). O qual foi aprovado por unanimidade. 

Votação da INDICAÇÃO Nº 002/2023 –GVB-CMOP, de 25 de abril de 2023, de 

autoria do vereador Barriga, a qual dispõe sobre a construção de um anexo da EMEF Carlos 

Drummond de Andrade, na localidade da “Vila Bacuri” – PA 379. O qual foi aprovado por 

unanimidade. Votação da INDICAÇÃO Nº 001/2023 – GVPSM- CMOP, de 25 de abril 

de 2023, de autoria da vereadora Priscila Santa Maria, a qual dispõe de melhorias na 

condição de trabalho dos Agentes Comunitários de Saúde (ACS) no município de Oeiras 

do Pará. O qual foi aprovado por unanimidade. O senhor presidente observando que não 

havia mais nada a ser tratado, encerrou o expediente desta sessão ordinária, da nós, 

______________________________________, Roberta Andrade Miranda, e 

__________________________________, Cristiane Moura da Costa, lavramos a presente 

Ata, que após ser lida e aprovada, será assinada por nós e demais vereadores presentes. O 

CD desta sessão encontra-se guardado no arquivo desta Casa Legislativa, em que constam 

os discursos na integra de todos os vereadores que se pronunciaram durante a sessão. 

Oeiras do Pará, 26 de abril de 2023 
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